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INTRODUCERE 
 

Documentul de față reprezintă Raportul de Mediu pentru activitatea planificată ”Extinderea cheiului 

universal pe fl. Dunăre din Portul Internațional Liber  Giurgiulești (PILG)” și a fost elaborat în conformitate 

cu cerințele Legii 86 din 2014 privind Evaluarea Impactului asupra Mediului (EIM) și cu recomandările 

cuprinse în Ghidul cu privire la executarea procedurilor privind evaluarea impactului asupra mediului, 

aprobat prin Ordinul Ministrului numărul 1 din 04.01.2019. 

Conform Legii 86/20141, activitatea planificată Extinderea cheiului universal pe fl. Dunăre din Portul 

Internațional Liber  Giurgiulești (PILG) cade sub incidența legii, și presupune efectuarea EIM. Ținând cont 

de specificul locației activității planificate, Agenția de Mediu al Republicii Moldova (AM) a sugerat 

notificarea țărilor vecine privind participarea acestora în EIM în context transfrontalier. Notificarea a fost 

remisă prin canale diplomatice, iar Romania a răspuns că nu va participa în procedura EIM în context 

transfrontalier așa cum activitatea planificată nu afectează habitatele și speciile protejate de pe teritoriul 

unde se planifică extinderea activității.  Mai mult, țara notificată, a salutat activitatea planificată, așa cum 

aceasta va duce la construcția peretelui de chei și va stopa procesul de eroziune a malului.  

Raportul de mediu reprezintă documentul ce conține informațiile și concluziile activității planificate, și 

anume ”Extinderea cheiului universal pe fl. Dunăre din Portul Internațional Liber  Giurgiulești (PILG)” prin 

evaluarea impactului asupra mediului și analiză complexă a activității planificate din perspectiva 

potențialului impact al acestuia asupra elementelor de mediu cum ar fi apă, aer, sol, habitat.  

In conformitate cu cerințele Legii EIM 86/2014, procedura de realizare a evaluării de impact asupra 

mediului pentru activitatea planificată a cuprins următoarele etape: 

1. Elaborarea și consultarea Programului privind Evaluarea Impactului asupra Mediului și avizarea 

acestuia cu AM 

2. Notificarea părții potențial afectate  

3. Răspuns din partea AM și Ministerul Mediului Republicii Moldova că activitatea va fi desfășurată 

la nivel național 

4. Elaborarea Proiectului de Raport de Mediu și consultarea acestuia cu AM 

5. Supunerea proiectului de raport de mediu consultărilor și dezbaterilor publice, realizat de 

autoritatea competentă și de alte autorități împreună cu titularul raportului.  

6. În baza opiniilor autorităților competente de mediu și al altor autorități/părți interesate împreună 

cu recomandările publicului consultat va fi elaborat forma finală a Raportului de Mediu.  

Odată cu avizarea Programului de Realizare a Evaluării de Impact asupra Mediului sa stabilit și informația 

ce va fi inclusă în Raportul de Mediu, care de fapt este inclus în cuprinsul documentului de față.  

 

 
1 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=21797&lang=ro  

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=21797&lang=ro


 

 

1.1. INFORMAȚII GENERALE 
 

Este de menționat faptul că în anul 2007, atunci când a fost inițiat procesul de construcție a Portului 

internațional Liber  Giurgiulești, legislația națională nu era armonizată la acquis-ul Uniunii Europene, prin 

transpunerea prevederilor Directivei 2011/92/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 13 

decembrie 2011 privind evaluarea efectelor anumitor proiecte publice și private asupra mediului. Acest 

lucru s-a întâmplat mult mai târziu, abia în anul 2014 când a intrat în vigoare Legea nr. 86/2014 privind 

evaluarea impactului asupra mediului. Deși, până în anul 2014, EIM era reglementată tangențial de ”Legea 

nr. 851/1996 privind expertiza ecologică și evaluarea impactului asupra mediului”, aceasta avea o aplicare 

foarte restrânsă și limitată doar la activități planificate de mare anvergură. Prin urmare, activitatea de 

construcție a Portului nu a fost supusă procedurii de EIM. Cu toate acestea, trebuie de evidențiat faptul 

că, la acel moment, inițiatorul, a dat dovadă de vigilență sporită și a elaborat în mod voluntar un raport 

de evaluare a impactului asupra mediului în privința activității în cauză.  

Astfel, chiar dacă nu se solicita la acel moment desfășurarea EIM și elaborarea unui Raport de Mediu, 

inițiatorul a efectuat această procedură, intrând chiar și în consultări cu părțile potențial afectate. În acest 

sens există un set de scrisori confirmative care demonstrează participarea inițiatorului în procedura de 

Evaluare de Impact asupra Mediului în context Transfrontalier2 publicând și tehnicile care vor fi aplicate 

în caz de riscuri majore, ca scurgeri de petrol, informații prezentate la CEE ONU3. Din anumite 

considerente procedura nu a fost finalizată cu obținerea actului permisiv de mediu. Totodată pe parcursul 

anilor activitatea a fost inițiată și desfășurată.  Raportul de Mediu desfășurat atunci pe toată porțiunea 

portului de către Witteveen+Bos includea inclusiv și cheiul ce se solicită a fi amenajat, consolidat și pus în 

funcționare. În acest sens, Raportul de Mediu din anul 2007, chiar dacă este unul cu date învechite 

reprezintă un document de bază la prezentul raport, care oferă detaliile extinse pe tot Portul, comparativ 

cu acest document care se focusează doar pe extinderea cheiului, adică 100m din cadrul Portului 

Internațional Liber Giurgiulești, așa cum poate fi vizualizat și în harta activității planificate Figura 2.   

Respectiv, pentru a furniza o imagine de ansamblu privind activitatea desfășurată de către inițiator este 

necesar de menționat că Danube Logistics prevedea în anul 2007 crearea unei dane pentru terminalul de 

mărfuri și cel de pasageri dea lungul teritoriul moldovenesc al râurilor Dunărea și Prut. Construcția a fost 

planificată pentru perioada 2007-2010. Raportul de evaluare a impactului asupra mediului înconjurător 

cuprindea informație despre activitățile atât din etapa de construcție, cât și din etapa operațională.   

În prezent, PILG are statut de port internațional până în anul 2030. Grație amplasării sale pe Dunărea de 

Jos cu adâncimi disponibile ale apei de până la 7m, PILG este capabil să primească atât nave fluviale, cât 

şi nave maritime. În acest context, PILG reprezintă: 

- unicul punct fluvio-maritim direct de distribuție şi transbordare în/din Republica Moldova 

- un centru regional de logistică la frontiera Uniunii Europene cu acces la căile de comunicație 

terestră, feroviară, fluvială şi maritimă, şi 

 
2 https://unece.org/eiaicinfo3-republic-moldova  
3 https://unece.org/fileadmin/DAM/env/teia/doc/Moldova_13-
14_Dec_2011/10_Oil_terminal_Giugiurlest_Planificare_interventii_de_urgenta_gifp_eng1.pdf  

https://unece.org/eiaicinfo3-republic-moldova
https://unece.org/fileadmin/DAM/env/teia/doc/Moldova_13-14_Dec_2011/10_Oil_terminal_Giugiurlest_Planificare_interventii_de_urgenta_gifp_eng1.pdf
https://unece.org/fileadmin/DAM/env/teia/doc/Moldova_13-14_Dec_2011/10_Oil_terminal_Giugiurlest_Planificare_interventii_de_urgenta_gifp_eng1.pdf


 

- o zonă excelentă pentru dezvoltarea afacerii, datorită poziționării sale strategice, infrastructurii 

de transport trimodale, mediului de preț rentabil, precum şi regimului fiscal şi vamal unic. 

 

Figura 1: Harta de amplasare a Portul Internațional Liber Giurgiulești 

 

Sursa: https://gifp.md/ro/services-facilities/master-plan/  

În anul 2022, inițiatorul a solicitat extinderea portului și a activității pe un teritoriu deja supus Evaluării de 

Impact asupra Mediului. Totodată, nefiind exploatat și funcțional la acel moment, dar solicitat de a fi 

amenajat în anul 2022, acesta cădea sub incidența prevederilor legale 86/2014 privind EIM în context 

transfrontalier. În acest context, extinderea cheiului, reprezintă și o necesitate strategică cu scopul 

urgentării fluidizării traficului de cereale și alte mărfuri industriale în situația de urgență legată de războiul 

din Ucraina4. Realizarea proiectului în procesul de extindere presupune construcția unui perete de 

consolidare a malului (chei) cu lungimea de 100 m, platformă tehnologică, oficiu, vestiar, grup sanitar, 

depozit, tumbe de ancorare, cântar auto, linie de cale ferată, cântar feroviar pentru recepția, stocarea şi 

livrarea mărfurilor și construcția a doua silozuri pentru păstrarea cerealelor (2x6000 tone).  

 

 
4 https://gifp.md/en/news/moldovas-strategic-danube-port-offers-a-lifeline-for-ukraine/  

https://gifp.md/ro/services-facilities/master-plan/
https://gifp.md/en/news/moldovas-strategic-danube-port-offers-a-lifeline-for-ukraine/


 

1.2. Scopul Evaluării Impactului asupra Mediului  
 

Evaluarea de Impact asupra Mediului este desfășurată în conformitate cu cerințele Legii 86 din 2014 

privind Evaluarea Impactului asupra Mediului (EIM) cu scopul de a obține Acordul de Mediu – act permisiv 

de autorizare și permitere a activității planificate, și anume extinderea cheiului pe fl. Dunăre din Portul 

Internațional Liber  Giurgiulești (PILG).  

Scopul acestei proceduri, așa cum este menționat și în cadrul Legii sus menționate este de a evalua 

potențialul impact ale activității planificate asupra factorilor de mediu și social prin definirea și stabilirea 

măsurilor și condițiilor de prevenire, reducere, atenuare și eliminare a impactului semnificativ, dar și prin 

stabilirea unui regim de monitorizare a impactului asupra mediului (monitorizarea mediului).  

Abordarea moderna a conservării si protecției mediului se bazează pe conceptul de dezvoltare durabilă, 

adică acceptabilitatea proiectelor - facilitați si activități - care asigura dezvoltarea cu folosirea pe termen 

lung si totodată conservarea resurselor naturale, a valorilor naturale si a factorilor de mediu.  

Titularul Proiectului vrea să arate că este hotărât să lucreze în conformitate cu legislația națională, dar și 

cu cele mai bune practici în domeniul protecției mediului, în conformitate cu standardele internaționale, 

adică Directivele UE. Pe baza celor de mai sus, se poate concluziona că scopul evaluării impactului a 

activității  planificate asupra mediului și întocmirea Raportului este de a: 

- analiza și evaluare situației existentă în spațiu și mediu a zonei definite și determinate (locația 

determinată a activității planificate), în baza datelor existente, cercetările și observațiile relevante 

în domeniu, amenajarea teritoriului, opiniile și condițiile autorităților publice 

- analiza potențialului impact asupra mediului a investiției planificate  

- definirea impactului pentru care este necesar de întreprins măsuri de protecție și monitorizare a 

factorilor de mediu pentru ca activitatea să fie sustenabilă și prietenoasă mediului, pentru a nu 

aduce daune semnificative.  

- De a consulta opinia publică, dar și de a informa publicul despre activitatea planificată, nu doar 

cei locali dar și regionali/naționali. 

1.3. Inițiator   
Portul internațional Liber Giurgiulești (PILG) funcționează în temeiul Legii numărul 8 din 17.02.20055, dar 

și conform prevederilor Acordului de Investiții Cu privire la Portul Internaţional Liber „Giurgiuleşti” dintre 

Guvernul Republicii Moldova şi "Azpetrol" - S.R.L., "Azertrans" - S.R.L., "Azpetrol Refinery" - S.R.L., actele 

normative de punere în funcțiune a lor și Acordului între Guvernul Republicii Moldova și ÎCS „Danube 

Logistics” SRL din 21 aprilie 20056. Danube Logistics SRL este o filială deținută în totalitate de societatea 

olandeză Danube Logistics Holding BV. Proprietarul final unic al Danube Logistics SRL este Banca 

Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD). 

Acesta a fost creat și dezvoltat cu scopul accelerării dezvoltării economice a zonei de sud a Republicii 

Moldova, al asigurării securității energetice şi securității transporturilor țării, precum și al dezvoltării 

comerțului internațional. Suprafața teritoriului Portului Internațional nu depășește 120 hectare și include: 

 
5 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=83724&lang=ro  
6 https://date.gov.md/ro/system/files/resources/2020-12/activitate-port-giurgiulesti-sem-i-2020_0.pdf  

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=83724&lang=ro
https://date.gov.md/ro/system/files/resources/2020-12/activitate-port-giurgiulesti-sem-i-2020_0.pdf


 

a) teritoriul terminalului petrolier.  

b) teritoriul terminalului de mărfuri generale; 

c) teritoriul terminalului de pasageri; 

d) teritoriul dezvoltării Portului Internațional. 

Pe termen scurt și mediu, PILG planifică dezvoltarea cheiului de 100m și a logisticii ce ar permite 

activitatea deplină al acestui chei. Conform documentației de proiect acest lucru presupune: 

I etapă: 

- construcția unui perete de consolidare a malului (chei) cu lungimea de 100 m, platformă tehnologică, 

oficiu, vestiar, grup sanitar, depozit, tumbe de ancorare, cântar auto, linie de cale ferată, cântar feroviar 

pentru recepția, stocarea şi livrarea mărfurilor; 

II etapă: 

- construcția a doua silozuri cerealiere (2x6000 tone)  și infrastructura necesara pentru transbordarea 

cerealelor din camion/vagon CF in silozuri si din silozuri in nave maritime sau fluviale.  

Proiectul propus pentru realizare este o extindere a capacității terminalului de mărfuri generale existent 

în Portul International Liber Giurgiulești și va permite transbordarea mărfurilor uscate în vrac, mărfurilor 

generale și a containerelor. Acesta va fi amplasat între două terminale existente și operaționale din anul 

2007, direct la confluența râurilor Prut și Dunăre.  

Figura 2: Porțiunea de 100m ce face obiectul procedurii de EIM 

 

Sursa: Portul Internațional Liber Giurgiulești  



 

1.4. Autorii Raportului de Evaluare de Impact asupra Mediului  
Raportul EIM pentru activitatea planificată a fost elaborat de către compania Conseco Consulting SRL. 

Luându-se în calcul că activitatea planificată este destul de nesemnificativă atât tehnic cât ca și impact 

asupra mediului, nu a fost necesară implicarea unui număr larg de experți pe diferite sectoare, așa cum 

parțial acest lucru a fost realizat în anul 2007 în Raportul de Mediu, ce constituie informația de bază pentru 

acest Raport.   

1.5. Semnatari (titulari) 

Numele Companiei Semnătura 

Conseco Consulting SRL 
 
Expert de Mediu, Natalia GURANDA 

 

 

2. Legislație de Mediu 

2.1. Legea cu privire la Evaluarea Impactului asupra Mediului 
Legea EIM 86 din 2014, transpune parțial Directiva 2011/92/UE a Parlamentului European şi a Consiliului 

din 13 decembrie 2011 privind evaluarea efectelor anumitor proiecte publice şi private asupra mediului, 

publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 26 din 1 ianuarie 2012. 

Conform cerințelor prezentei legi EIM trebuie să scoată în evidență, să descrie şi să evalueze, în mod 

corespunzător, în fiecare caz în parte, efectele directe şi indirecte ale activității planificate asupra 

următorilor factori: 

a) populație, faună şi floră; 

b) sol, subsol, apă, aer, climă şi landșaft; 

c) bunuri materiale şi patrimoniu cultural; 

d) interacțiunea dintre factorii menționați la lit. a)–c) şi consecințele lor pe termen lung, precum şi 

consecințele cumulative. 

Desfășurarea prezentei proceduri are la bază câteva principii și anume: 

- Principiul acțiunii preventive, ce  presupune că evaluarea impactului asupra mediului se 

realizează la etapa timpurie de planificare, proiectare şi luare a deciziilor cu privire la activitatea 

planificată, în baza informațiilor tehnice şi științifice existente la momentul respectiv, cu indicarea 

măsurilor pentru reducerea sau prevenirea impactului potențial asupra mediului, având în vedere 

dezvoltarea durabilă a țării 

- Principiul corectitudinii şi plenitudinii informației presupune că evaluarea impactului asupra 

mediului se realizează în baza informației prezentate de inițiator privind activitatea planificată, a 

informației despre starea actuală a mediului şi a resurselor naturale, precum şi a informației 

primite de la autoritățile de stat de profil şi de la autoritățile administrației publice locale pe al 

căror teritoriu se va desfășura activitatea planificată, ținând cont de propunerile expuse în cadrul 

dezbaterilor publice 



 

- Principiul transparenței și accesibilității presupune că publicul este în drept să primească la timp, 

înainte de realizarea activității planificate, în conformitate cu cerințele prezentei legi şi cu 

legislația privind transparența procesului decizional, informații despre activitatea planificată şi să 

participe la dezbaterile publice organizate în procesul de evaluare a impactului asupra mediului. 

- Principiul participativ presupune că inițiatorul asigură tuturor participanților interesați accesul la 

documentația privind evaluarea impactului asupra mediului, la consultările publice privind 

evaluarea impactului activității planificate în locul şi timpul accesibile pentru public. 

- Principiul precauției prevede că soluționarea problemelor legate de impactul negativ asupra 

mediului trebuie să înceapă până la primirea, în volum deplin, a dovezilor științifice despre 

impactul negativ asupra mediului al activității planificate. Dacă există motive întemeiate cu privire 

la impactul negativ asupra mediului al activității planificate, trebuie luate măsuri de precauție, iar 

în cazul unui impact semnificativ şi ireversibil, activitatea respectivă urmează a fi interzisă 

- Principiul „poluatorul plăteşte” prevede că inițiatorul activității planificate suportă cheltuielile 

legate de evaluarea impactului asupra mediului şi de minimizarea impactului negativ asupra 

mediului al activității planificate. 

Pentru desfășurarea procedurii de EIM sau urmat principiile indicate mai sus, precum și prevederile Legii 

86/2014.  

2.2. Politica (prevederile) Convenției Espoo 
În 1993 Republica Moldova a ratificat Convenția privind Evaluarea impactului asupra Mediului în Context 

Transfrontalier (ESPOO, 1991). Această convenție etalează obligațiunile Părților de a evalua impactul 

asupra mediului înconjurător a anumitor activități ta o etapă timpurie. Convenția de asemenea stabilește 

obligațiunea generală a Statelor de a se notifica și consulta reciproc asupra proiectelor majore în studiu în 

cazul cărora sunt posibile influențe adverse semnificative asupra mediului înconjurător transfrontalier. 

În anul 2007, atunci când a fost elaborat Raportul de Mediu, echipa de experți sau condus de prevederile 

Convenției la care Moldova era parte, dar care nu era transpusă printr-un cadru normativ.  Astfel, 

procedura desfășurată sa ghidat de prevederile Convenției, totodată, așa cum a fost enunțat și mai sus, 

pentru activitatea de extindere a cheiului, inițiatorul se va conduce de către Legea naționala care în anul 

2014 a transpus parțial prevederile Directivei 2011/92/UE a Parlamentului European şi a Consiliului din 13 

decembrie 2011 privind evaluarea efectelor anumitor proiecte publice și private asupra mediului. 

Respectiv, anexa 1 a prezentei Legi stipulează că activitățile ce țin de Porturi comerciale, cheiuri ale 

porturilor maritime şi ale celor fluviale pentru încărcare şi descărcare (cu excepția cheiurilor pentru bacuri) 

care permit traficul ambarcațiunilor de peste 1350 tone precum și extinderea, modificarea sau 

dezvoltarea acestora cad sub incidența procedurii de Evaluare de Impact asupra Mediului. 

3. Extinderea cheiului universal pe fl. Dunăre din Portul Internațional Liber Giurgiulești 

(PILG) r-nul Cahul, s. Giurgiulești 

3.1. Inițiativa 
 

La începutul anului 2022 PILG a planificat dezvoltarea cheiului situat între două terminale existente și 

operaționale din anul 2007, direct la confluența râurilor Prut și Dunăre. Pentru a aduce cheiul la o etapă 

funcțională, inițiatorul trebuie să consolideze malul de 100m, prin construcția unui perete de sprijin. Acesta 



 

se situează pe secțiunea maritimă a fluviului Dunărea, la km 133,8 de pe Dunăre/mila maritima 72.2. 

Coordonatele  PILG: Latitudinea 45° 28′ 12″ N si Longitudinea 28o 12′ 36″ E.  

 

3.1.1.  În general  
 

În anul 1992 Ministerul Transportului Republicii Moldova a inițiat efectuarea studiului de fezabilitate a 

dezvoltării facilităților portuare pentru nave maritime pe râul Dunăre în apropierea satului Giurgiulești, ce 

includ în sine un terminal petrolier, terminal pentru containere și facilități de export a produselor din 

beton. În anul 1994 Guvernul Republicii Moldova a decis să dea prioritate terminalului petrolier din cauza 

necesității urgente a Moldovei de a avea propriile facilități de import a produselor petroliere. Așezarea 

Portului Liber a fost aleasă deoarece este unica legătură a Moldovei cu fluviul Dunăre și Marea Neagră. 

Pe parcursul anilor, PILG sa dezvoltat respectiv la acest moment acesta este constituit din următoarele 

terminale: 

Terminal petrolier 

Terminalul este alcătuit dintr-un debarcader de pe fluviul Dunărea, un parc de rezervoare  alcatuit din opt 

rezervoare, rampa  de încărcare a camioanelor și, de la mijlocul anului 2012, rampa  de încărcare / 

descărcare a cisternelor CF cu ecartament mixt (european si larg) . Adâncimea apei de la dana  terminalului 

petrolier este de cel puțin 7 m și prin urmare poate opera atât vase maritime, cât și barje fluviale. Până la 

trei tipuri diferite de produse petroliere pot fi încărcate sau descărcate  de pe nave. 

Capacitatea totală de stocare de 63.600 metri cubi este împărțită între 8 rezervoare  cu capacități cuprinse 

între 4.200 și 12.600 metri cubi. Patru din cele opt rezervoare au fost echipate cu membrane  plutitoare 

pentru depozitarea benzinei și a altor produse ușoare. În prezent, 6 rezervoare sunt utilizate pentru 

depozitarea motorinei și 2 rezervoare sunt utilizate pentru depozitarea benzinei.  

Terminalul de produse cerealiere 

Terminalul de produse cerealiere funcționează  în cadrul Portului Internațional Liber Giurgiulești (PILG) 

începând din luna iulie 2009. ”Trans Cargo Terminals” SRL, societate subsidiară a Grupului de Companii 

Trans Oil, a construit si gestionează terminalul cerealier împreuna cu societatea Danube Logistics. 

Terminalul cerealier, cu o capacitatea de depozitare de peste 50,000 tone metrice, poate recepționa până 

la 3000 tone metrice de cereale pe zi prin intermediul transportului auto și feroviar. În același timp, navele 

cu o capacitate de până la 7,000 tone  pot fi încărcate cu o viteză de până la 800 de tone pe oră prin 

intermediul celor două dane. 

 

 

 

 

 



 

Figura 3: Terminal cerealier 

 

Sursa: https://gifp.md/ro/services-facilities/grain-terminal/  

 

Terminal de ulei vegetal 

Terminalul de uleiuri vegetale din cadrul PILG funcționează din luna noiembrie 2011. “Trans Bulk Logistics” 

SRL, societate subsidiară a Grupului de Companii Trans Oil, a construit și gestionează terminalul de uleiuri 

vegetale împreună cu societatea Danube Logistics. Terminalul are o capacitate de depozitare de 6,000 

tone metrice și poate recepționa nave cu o capacitate brută de transport de până la 10,000 tone. 

Terminal de mărfuri în vrac 

Amplasat pe malul râului Prut, pe o suprafață de 4 hectare, Terminalul de Marfuri în Vrac din cadrul PILG 

se află în proprietatea și gestiunea societății Danube Logistics. Prin intermediul terminalului sunt 

transbordate în mare parte produse de tip cox petrolier, piatra concasata, ingrasaminete, metal uzat, 

cărbune și  alte marfuri. Transbordarea este efectuată, cu ajutorul macaralei portuare mobile, 

manipulatoarelor Fuchs sau macaralei plutitoare, de pe nave  direct în camioane,  vagoane de cale ferată 

sau depozite deschise. 

Terminalul de containere și mărfuri generale 

În ianuarie 2012, societatea Danube Logistics, a dat în exploatare noul său Terminal de Mărfuri Generale 

și Containere (TCMG -Figura 4). Terminalul dispune de un spațiu de depozitare deschis cu o suprafață de 

https://gifp.md/ro/services-facilities/grain-terminal/


 

2 hectare, de conexiune directă la calea ferată și are 48 de prize pentru containerele frigorifice. 

Echipamentul terminalului constă dintr-o macara portuară mobilă Sennebogen cu o capacitate maximă 

de ridicare de 80 tone, un stivuitor cu braț de macara extensivă Kalmar și două stivuitoare frontale. 

Adâncimea minimă a apei la terminal este de 5 metri. Societatea Danube Logistics are posibilitatea sa 

transporte containerele din PILG la Constanta atât pe nave fluviale, maritime cat si pe cale ferata.   

Figura 4: Terminal de containere 

 

Sursa: https://gifp.md/ro/services-facilities/container-general-cargo-terminal/ 

Rampa  Ro-Ro 

Rampa RORO este în proces de construcție.  

Terminalul de cale ferată cu ecartament combinat 

În septembrie 2014, Danube Logistics a inaugurat Terminalul Feroviar de Transvazare a Produselor Lichide 

în Vrac. Fiind primul terminal de cale ferată cu ecartament combinat (Figura 5), instalația permite 

transportarea mărfurilor lichide, mărfurilor uscate și a celor containerizatei de pe căile ferate cu 

ecartament larg și îngust din/în Moldova, țările CSI și țările UE. 

 

 

 

https://gifp.md/ro/services-facilities/container-general-cargo-terminal/


 

 

Figura 5: Terminalul de cale ferată 

 

Sursa: https://gifp.md/ro/services-facilities/mixed-gauge-rail-terminal/  

 

Pentru dezvoltarea și amenajarea cheiului de 100m, s-a planificat finalizarea acestuia în primul semestru 

al anului 2024, o dată cu recepționarea actelor permisive se va iniția lucrările de consolidare a cheiului.  

Suprafața terenului este de 1,391 ha, iar suprafața terenului pentru construcție este de 5141 m2, 

procentul de ocupare a teritoriului este de 36,95%.  

Capacitatea ambarcațiunilor și navelor fluviale ar putea fi de la 500 tone pana la 10 000 tone.   

Pentru încărcarea și descărcarea cerealelor și altor mărfuri generale în/din nave, se planifică 

transbordarea din camioane sau din vagoane de pe calea ferată pe nave și viceversa. 

3.1.2. Starea finală 
Capacitatea de transbordare a secțiunii de 100m de chei planificat va fi de aproximativ 750.000 de tone 

pe an, în funcție de tipul de marfă. Marea majoritate a volumului de transbordare va include exportul de 

cereale din Republica Moldova și Ucraina. Astfel, extinderea cheiului va contribui la facilitarea și 

urgentarea traficului de cereale și alte mărfuri industriale în contextul situației de urgență legată de 

războiul din Ucraina.  

Drumurile de acces pentru transportul auto este deja funcțional, fiind utilizat pentru întregul PILG. 

Pentru consolidarea malului de 100m și a întregii extinderi a platformei cheiului, în proiect va fi prevăzută 

construcția unui perete de sprijin al malului alcătuit din palplanșe metalice. În partea superioară, 

construcția va avea un radier monolit . Pentru stabilizarea peretelui, toată construcția va fi ancorata cu 

structuri metalice. Vor fi prevăzute lucrări de excavare a terasamentului și compactare conform 

standardelor.  

Platforma tehnologică va fi potrivită pentru o macara mobilă de greutate mare și o linie de cale ferată cu 

ecartament larg dea lungul cheiului.  

https://gifp.md/ro/services-facilities/mixed-gauge-rail-terminal/


 

Pe platforma/terenul cheiului vor fi prevăzute construcții de rezistență și consolidare a malului, inclusiv 

„bolarzi” pentru ancorarea navelor și barjelor. Pe platformă vor fi amplasate un oficiu, un vestiar, un grup 

sanitar,, un cântar auto cu capacitatea de 60 tone și un cântar feroviar cu capacitatea de 150 tone, două 

silozuri cu capacitatea de 6000 tone, fiecare, dotate cu utilaj de încărcare și descărcare, linie de cale ferată, 

accese auto pentru intrare și ieșire din terminal, descărcător de vagoane, o macara Sennebogen 6200. 

Starea finală și localizarea cheiului este în figura 2, care de fapt și reprezintă obiectul EIM.   

3.1.3. Activități de construcție  
 

Principalele lucrări de construcție sunt: 

Lucrări de excavare a terenului de construcție cu selectarea fertilității solului și a materialelor 

necorespunzătoare. 

Consolidări de teren și a malului de fluviu cu palplanșe și radier monolit. 

Consolidări prin jet - cementația a terenului până la adâncimile conforme calculelor sarcinilor portante a 

cheiului 

Consolidări suplimentare prin ancorarea pereților  

Consolidări în apă a reliefului fundului de fluviu prin metoda jet - cementație 

Construcția în apă a taluzului din piatră 

Fundații monolit la construcțiile terestre 

Amenajări la dirijarea apelor meteorice 

Construcțiile și comunicațiile inginerești vor fi din materiale corespunzătoare standardelor UE 

Suprafețele portante a cheiului vor fi din placaje speciale de beton 

Linii de cale ferată cu cântar 

Drumuri de acces cu cântar auto 

Depozite pentru stocarea cerealelor de tip Siloz 

Construcțiile cheiului sunt prevăzute din materiale durabile, fiind din metal și monolit hidrostatic de 

clasă înaltă. 

Toate materialele construcțiilor proiectate sunt corespunzătoare standardelor Republicii Moldova și 

conforme standardelor Uniunii Europene (UE). 

3.2. Planificarea construcției  
Pentru perioada anului 2023 este planificată activitatea de consolidare a cheiului supus procedurii de EIM. 

Lucrarea totală se planifică de a fi finalizată în 2024.  



 

 

3.3. Activități portuare  
De îndată ce activitatea de dezvoltare a cheiului se va finaliza, acesta va fi dat in exploatare. La moment, 

calculul aproximativ de încărcare și utilizare a cheiului se bazează pe presupuneri și experiența anterioară. 

Totodată acest lucru va fi influențat inclusiv de cererea și intensitatea activității cauzată de conflictul din 

țara vecină. O dată ce conflictul se va diminua există posibilitatea ca cheiul să nu fie exploatat atât de 

mult, ca presupunerile inițiale.  

3.4. Logistică  
Capacitatea de transbordare a secțiunii de 100m de chei planificat va fi de aproximativ 750.000 de tone 

pe an, în funcție de tipul de marfă.  Capacitatea ambarcațiunilor și navelor fluviale ar putea fi de la 500 

tone pana la 10 000 tone. Pentru încărcarea și descărcarea cerealelor și altor mărfuri generale în/din nave, 

se planifică transbordarea din camioane sau din vagoane de pe calea ferată pe nave și viceversa.  

Dragarea canalului 

Dragarea se efectuează în scopul asigurării navigației în siguranță, prevenirii avariilor pe căile navigabile 
interne ale Republicii Moldova şi asigurării dimensiunilor garantate ale șenalului navigabil.    Anual, după 
studierea adâncimilor in comun cu AFDJ- Administrația fluviala a Dunării de Jos (Galați) se ia decizia de 
dragare in PILG. Procedura de coordonare a procesului de dragare este efectuată in conformitate cu 
Regulamentului privind procedura de coordonare a efectuării şi supravegherii lucrărilor de menținere a 
șenalului navigabil intern al Republicii Moldova nr. 84/90 din 10.04.2019, aprobat de Ministerul 
Economie si Infrastructurii si Ministerul Mediului7.  

3.5. Opțiuni analizate 
Acest punct nu este relevant EIM așa cum cheiul deja este existent în cadrul portului. La moment acesta 

va fi doar consolidat și dezvoltat. Din acest considerent alternativa nu a fost luată în calcul.  

4. Condiții de bază  

4.1. Metode de colectare a datelor 
Pentru analiza situației actuale ale factorilor de mediu în zona de dezvoltare a activității planificate sau 

analizat probele de sediment, apă și aer colectate de către Laboratorul Agenției de Mediu și în cazul celor 

de aer de Centrul de Sănătate Publică Cahul. La fel, în paralele sa făcut analiza literaturii în domeniu pentru 

a stabili condițiile ecologice de bază. Au fost analizat atât raportoarele elaborate în cadrul proiectelor 

transfrontaliere cât și documentele de dezvoltare social-economică ale satului Giurgiulești și raionului 

Cahul. Respectiv, în cadrul elaborării raportului au incluse date și constatări atât prelucrate din informația 

cantitativă cât și calitativă. Observațiile de teren la fel au constituit o metodă de constatare și colectare a 

informației pentru acest raport. Adițional, informația furnizată de către proiectul tehnic a fost inclusă, 

acolo unde este inserată și documentată aspectul tehnic și de construcție.  

 
7 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=114511&lang=ro  

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=114511&lang=ro


 

4.2. Calitatea solului și starea țărmului 
În raionul Cahul învelișul solului este variat şi pe cea mai pare a teritoriului predomină solurile de 

cernoziomuri obișnuite şi carbonatate, cernoziomuri de fâneață slab salinizate, în lunca r. Prut - soluri 

aluviale de fâneață de mlaștină. Bonitatea medie a solului pe teritoriul raionului conform datelor din 

Cadastrul Funciar al Republicii Moldova este 58 puncte, bonitatea medie a solului pe teritoriul republicii 

este de 64 puncte8. 

Procesele hidrologice supun lunca unei transformări continue, intensitatea acestora variind foarte mult în 

decursul unui an, ca urmare a modificărilor hidrologice din albie, ele având intensitate mare la nivele 

maxime. Dintre acestea, predomină procesele de acumulare, prin tendința continuă de formare şi înălțare 

a patului de aluviuni. În cuprinsul luncii se desfășoară şi procese de pantă, de eroziune, rupturi de maluri.  

Procesul de aluvionare este specific formării solurilor aluviale, caracterizate prin vârsta lor redusă şi printr-

un surplus de umiditate datorită apelor de inundație.  

Rezultatelor probelor de sediment au fost preluate din trei puncte și anume, din r. Prut, din râul Prut la 

confluență cu fl. Dunărea, precum și sedimentele din fl. Dunăre. Probele au fost prelevate de către 

Laboratorul de Referință al Agenției de Mediu Sud (Anexa 1).  

Probele de sediment au fost analizate la metale grele în special, iar tabelul de referință a demonstrat că 

rezultatele sunt cu mult mai mult sub limitele concentrației maxime admisibile (CMA), ceea ce denotă 

faptul că inclusiv în perioada de operare nu se depășește poluarea cu NO3, NH4, produse petroliere, Zn, 

Cu, sau Pb și Cd.  

4.3. Calitatea apei 
Agenția de Mediu este instituția responsabilă la nivel național pentru monitorizarea hidrobiologică, 

hidrochimică și hidrologică a apelor de suprafață. În perioada Ianuarie 2022 – Septembrie 2022, 

Laboratorul de Referință al Agenției de Mediu a prelevat probelele de apă, și au fost analizate indicatorii 

fizico-chimici, indicatorii regimului de oxigen, indicatorii de mineralizare și elementele biogene. Apa 

colectată a fost cea de la suprafața fl. Dunăre din nemijlocita apropiere a PILG. Conform rapoartelor de 

încercare furnizate de către AM, doar în unele cazuri sunt mici abateri de la CMA, și acest lucru se referă 

la pH, N-NO2 etc. (Anexa 4). În general, rezultatele de laborator au evidențiat că calitatea apei în fl. Dunăre 

este de categoria clasei a III-a, adică poluat moderat, lucru ce a fost confirmat și de alte cercetări 

desfășurate în regiune, cum ar fi în cadrul proiectelor Romania- Moldova-Ucraina9.  

4.4.  Calitatea și cantitatea apelor subterane 
Suprafața portului este pavată. Un sistem de drenare colectează apele pluviale. Cursul natural al apelor 

subterane nu va fi influențat de lucrările de terasament (ridicarea nivelului). Pe partea dinspre mal a 

ecranului de palplanșe al cheiului va fi depus un strat de prundiș pentru a colecta apele ce se scurg în 

această direcție și apa acumulată să fie evacuată în Dunăre și Prut într-un mod „natural”. Monitorizarea  

calității apelor freatice se efectuează regulat de Danube Logistics. Rezultatele recente elaborate pentru 

fântâna arteziană existentă pe teritoriul portului sunt anexate in Anexa 5.  

 
8 ADR Sud ”Programul de Dezvoltare Socio-economic a raionului Cahul pentru perioada 2017-2020”  
9 https://environment.md/public/files/caed8202fb5b8d7440325d5429606211.pdf  
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4.5. Caracteristicele râului (hidrologie) 
Râul Prut este unul dintre cele mai mari râuri din Ucraina de Vest, Republica Moldova și România, fiind 

unul dintre principalii afluenți ai fluviului Dunărea. Bazinul hidrografic Prut este unul transfrontalier, fiind 

partajat de cele trei țări. Din suprafața totală a bazinului, 28% se află pe teritoriul Republicii Moldova, 33% 

pe teritoriul Ucrainei, iar 39% pe teritoriul României. Râul Prut izvorăște de pe versantul sud-vestic al 

muntelui Hoverla, la aproximativ 15 km sud-sud-est de satul Vorokhta, din masivul Cernahora ai munților 

Carpați și se varsă în fluviul Dunărea, la sud de satul Giurgiulești, la o distanță de aproximativ 164 km de 

la gura de vărsare a Dunării. Râul Prut are o lungime de circa 967 km, iar suprafața bazinului hidrografic 

constituie 27 540 km.  

În limitele teritoriului Republicii Moldova bazinul Prutului este constituit din roci sedimentare de vârstă 

neogenă, cretacică şi siluriană (șisturi, nisipuri, nisipuri argiloase, argile, calcare şi marnă). Solurile sunt 

predominant cernoziomice.  Așa cum râul Prut este divizat în câteva sectoare, pentru zona unde se află 

PILG îi este reprezentativ sectorul s. Stoianovca - gura de vărsare (confluența cu fl. Dunărea). Valea este 

puţin şerpuitoare, în formă de ladă, cu o lățime de 5,0-8,5 km, spre gura râului se lărgește până la 12 km. 

Versanții sunt concavi, cu o înălțime de 80-120 m, abrupți şi foarte abrupți, practic peste tot foarte 

dezmembrați de ravene şi vâlcele.  

Albia râului este șerpuitoare, mai cu seamă pe sectorul s. Cucoara - s. Slobozia-Prut. Ramificări ale albiei 

nu se observă. Are o lățime de 60-80 m, maximă - 104 m, lângă s. Crihana. Adâncimile sunt de 2-4 m, 

maximă 15 m ( 2 km amonte de s. Zârnești). Viteza cursului de apă variază între 0,4-0,6 m/s, maximă - 1,0 

m/s (s. Crihana). 

Mersul anual al nivelurilor de apă se caracterizează prin creșteri primăvara, condiționate de topirea 

zăpezilor şi viituri frecvente de vară - căderea ploilor puternice. Pentru perioada de toamnă sunt specifice 

niveluri mai joase şi mai stabile, care la rândul său, uneori, tot sunt încălcate de viituri pluviale10. 

Anual canalul este supus procesului de dragare. Volumul de dragare se stabilește in funcție de nivelul apei 

si de cantitatea aluviunilor sedimentate. Din experiența anterioară, pentru menținerea acvatoriului PILG 

in regim sigur de acostare ale navelor si barjelor, trebuie sa se dragheze anual un volum aproximativ de 

20000 m3 de material sedimentat (mâl). Acest volum este dragat de-ea lungul portului, inclusiv din fața 

cheiului ce reprezintă obiectul EIM.  

4.6. Calitatea aerului  
Anual, PILG este supus controlului din partea autorităților de mediu. Astfel, conform PV furnizate de către 

autoritățile de stat este important de menționat că activitatea portului este gestionată conform legislației 

în vigoare, deținând actele permisive necesare (inclusiv Autorizație de Emisii a poluanților în atmosferă 

de la sursele fixe).  

Totodată, PILG contactează serviciile de terminare a calității aerului din partea Centrului de Sănătate 

Cahul. Conform ultimelor rezultate (PV 162 din 01.07.2021 și PV 163 din 01.07.2021 – Anexa 3) sa constat 

că  careva depășiri de CMA nu au fost înregistrate, fapt ce confirmă respectarea Legii 1422/1997 privind 

 
10 http://www.apelemoldovei.gov.md/pageview.php?l=ro&idc=139  

http://www.apelemoldovei.gov.md/pageview.php?l=ro&idc=139


 

protecția aerului atmosferic11 precum și prevederile legii 1515/1993 privind protecția mediului 

înconjurător12.  

4.7. Nivelul zgomotului  
Nu există date disponibile despre starea curentă a zgomotului. În vecinătatea imediată a teritoriului 

proiectului se află o cale ferată. Mai sus, pe deal se află autostrada dintre Ucraina și România. Sursele de 

zgomot prezente pe amplasamentul proiectului propus sunt reprezentate de fondul natural si de 

activitățile specifice portuare (încărcare-descărcare mărfuri). Procesele tehnologice de execuție (săpături, 

umpluturi la cheu, vehicularea materialelor de construcție etc.) implica folosirea unor grupuri de utilaje 

cu funcții adecvate. Aceste utilaje in lucru reprezintă surse de zgomot. În cadrul punctului 6.3.6 este 

descrisă potențialul zgomot atât din cadrul procesului de construcții cât și operare a portului.  

4.8. Traficul  
Conform Raportului anual de activitate al PILG, pentru anul 2020 în Portul Internațional au acostat și au 

fost deservite 600 diverse tipuri de nave (circa 1,64 nave pe zi), din acestea - 208 sunt service craft 

(remorchere), care nu au marfa dar doar deservesc unitățile cu marfa nepropulsate. În perioada de 

gestiune prin intermediul terminalelor fluviale ale Portului Internațional au fost transbordate 934,7 mii. 

tone de mărfuri diverse sau cu 14,3% mai puțin față de anul 2019. Cantitatea medie de marfă per navă 

acostată în perioada de raportare a constituit circa 1,6 mii tone, micșorând-se față de perioada precedentă 

cu 15,8%13. 

 

În anul 2020 pe teritoriul terminalului petrolier al Portului Internațional au fost transbordate 211,8 mii 

tone de produse petroliere sau cu 20,2% mai mult față de 2019, dintre care, exportate 26,7 mii tone de 

produse petroliere sau cu 13,1 mii tone mai mult față de aceiași perioada a anului 2019 şi importate 185,1 

mii tone de produse petroliere (87,4% din total transbordări pe terminalul petrolier) sau cu 13,9% mai 

mult decât în perioada corespunzătoare a anului 2019. Prin urmare, se constată că, pe parcursul anului 

2020 platforma terminalului petrolier a fost utilizată, în special, pentru importul produselor petroliere, 

constatând-se o creștere a producției transbordate (în special a celei importate) în anul de raportare față 

de perioada precedentă. 

 

Pe parcursul anului 2020 terminalul de mărfuri generale și-a sporit activitatea, fiind utilizat, în special, 

pentru importul de mărfuri. Astfel, prin intermediul terminalului au fost transbordate 370,5 mii tone de 

mărfuri sau cu 12,7% mai puțin faţă de 2019, dintre care, exportate 23,9 mii tone de mărfuri sau cu 79,5% 

mai puțin decât în 2019 şi importate 346,6 mii tone de mărfuri (93,5% din total marfă transbordată) sau 

cu 12,8% mai mult faţă de 2019. Printre mărfurile transbordate pot fi evidențiate materiale de construcție, 

cereale în containere, băuturi alcoolice, etc. În perioada de gestiune prin intermediul terminalului 

cerealier au fost transbordate 234,5 mii tone de cereale, în descreștere cu 40,7% față de perioada 

precedentă. Partea preponderentă a producției a fost direcționată exportului (233,0 mii tone), situație 

similară anului precedent. În 2020 a continuat transbordarea uleiului vegetal prin Port. În esență, pe 

 
11 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=108699&lang=ro  
12 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=112032&lang=ro  
13 https://date.gov.md/ro/system/files/resources/2020-12/activitate-port-giurgiulesti-sem-i-2020_0.pdf  

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=108699&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=112032&lang=ro
https://date.gov.md/ro/system/files/resources/2020-12/activitate-port-giurgiulesti-sem-i-2020_0.pdf


 

parcursul anului au fost transbordate 117,9 mii tone de ulei sau cu 24,2% mai mult față de 2019, toată 

producția fiind direcționată numai spre export, situație similară anului precedent.  

Dunărea este o importantă cale fluvială navigabilă, dar nu la scara Rinului, spre exemplu. Navele 

transportă aproape în totalitate încărcătură în vrac și foarte puține vase speciale utilizează Dunărea 

Maritimă. Navele maritime ce trec prin Giurgiulești navighează numai din și spre Galați sau Brăila în 

România. Mărimea maximă a navei este limitată la 7 metri pescaj, deci până la 10 000 dM, dar de obicei 

5 000. Navele fluviale sunt în principiu baraje Europa llb, ce transportă aproximativ 1 600 tone și 

navighează în convoaie de până la 6 baraje cu un remorcher împingător.  

Intensitatea actuală a traficului 
 
Autostrada dintre Ucraina și România ce trece prin teritoriul de proiect și Giurgiulești este utilizată de 

automobile și autocamioane. Utilizarea este destul de intensificată, dar acest lucru nu presupune 

numaidecât că tot traficul este din și spre activitățile portuare. Așa cum unele porțiuni de drum sau reparat 

, traseul spre vama Giurgiulești a devenit mai intensificat, în special cu mașini de mare tonaj. Un alt aspect 

ce a influențat creșterea numărului de transport ce tranzitează această zonă este conflictul din Ucraina, 

ce a destabilizat  cursele care erau efectuate din și spre Ucraina. Conform informațiilor colectate Serviciul 

Vamal al Republicii Moldova a informat că traficul sa intensificat în mare parte că unii transportatori din 

Ucraina optează pentru tranzit cu marfă prin Republica Moldova (intră prin Giurgiulești 2 PVFI, rutier 

(3030) şi ies prin Giurgiulești 1 PVFI, rutier(3020). 

 

Totodată, agenții economici din Republica Moldova, care anterior exportau mărfuri spre Ucraina s-au 

reorientat spre piața din UE, din acest considerent posturile vamale situate pe frontiera moldo-română 

au devenit supra solicitate14. 

Dacă e să facem un calcul aproximativ al intensității traficului rutier cauzat de activitatea PILG atunci 

putem menționa că aproximativ 4500 de deplasări sunt pe an.  

 

4.9. Clima  
 

Schimbările Climatice constituie o provocare a secolului XXI. Orice activitate majoră trebuie controlată și 

monitorizată pentru a nu a avea emisii ce poate aduce un impact negativ mediului și sănătății oamenilor. 

În acest context, PILG monitorizează anual concentrația de CO2 și efectuează rapoartele necesare 

solicitate de către instituțiile relevante.  

Astfel, conform informației prezentată pentru anul 2021, Danube Logistics a emis a cincea ediție a 

Raportului anual privind amprenta de carbon elaborat în conformitate cu Protocolul privind gazele cu 

efect de seră. Ca și în anii precedenți, în Raportul privind amprenta de carbon sunt prezentate și analizate 

datele despre emisiile de CO2 și echivalent CO2 (CO2e) generate din activitățile desfășurate de Danube 

Logistics în 2020 pe teritoriul Portului Internațional Liber Giurgiulești. În timp ce în 2020 emisiile totale de 

CO2e au crescut cu 5,4% față de 2019, emisiile de CO2e per tonă de mărfuri transbordate au scăzut în 

 
14 https://trm.md/ro/social/trafic-sporit-de-camioane-cu-marfa-in-postul-vamal-giurgiulesti  

https://trm.md/ro/social/trafic-sporit-de-camioane-cu-marfa-in-postul-vamal-giurgiulesti


 

continuare cu 3,8% față de anul precedent. Această scădere indică asupra faptului că instalațiile portuare 

și echipamentele portuare au fost utilizate mai eficient în materie de emisii, în condițiile creșterii 

volumelor de transbordare și în pofida utilizării extinse a combustibilului pentru transportarea 

materialelor provenite din lucrările de dragare. În general, în ultimii cinci ani, principalii factori de reducere 

a emisiilor de CO2e per tonă de mărfuri transbordate au fost creșterea eficienței, care se datorează 

volumului sporit, și trecerea de la iluminarea convențională la cea bazată pe tehnologia LED. Danube 

Logistics va continua să cerceteze noi posibilități de optimizare în sensul reducerii emisiilor de CO2e15. 

4.10. Tectonica  
Activitățile portuare nu vor induce sau influența vreo activitate tectonică, Tectonica nu este obiectul sau 

un factor afectat în acest EIM. 

4.11. Radiație  
Nu se planifică utilizarea în cadrul portului la scară largă a vreunui component nuclear sau radioactiv. 

Posibil unele măsurări vor fi efectuate cu echipament special. Utilizarea normală a acestui echipament nu 

va avea vreun impact semnificativ asupra mediului. De aceea problema radiației nu este analizată în EIM. 

4.12. Peisaj și habitat 
Teritoriul nemijlocit unde se află cheiul de 100m care este obiectul acestui Raport de Mediu se află deja 

pe un port dezvoltat ce activează deja mai mult de 15 ani. În consecință  schimbare a peisajului natural nu 

este ceva recent. Respectiv, pe tot sectorul de mal ai portului, situația naturală a fost modificată aproape 

total prin consolidarea şi perierea malului, prin construcția cheurilor, prin realizarea şi mobilarea 

platformei portuare.  

 

4.13. Flora, vegetația 
Teritoriul satului Giurgiulești face parte din teritoriul Rezervația Biosferei „Prutul de Jos”, ( înființată în 

2018 cu scopul de a păstra elementele și formațiunile fizico-geografice, speciile de plante și animale de 

importanță națională și internațională, de a efectua cercetări care să contribuie la sistemul global de 

monitorizare, dar și de a asigura dezvoltarea economică și social-culturală durabilă din punct de vedere 

ecologic, acumularea și transferul de cunoștințe, și educația în domeniul mediului. În general, flora 

Prutului inferior este reprezentată de o mare varietate de specii (în total, aproximativ 270 de specii de 

plante vasculare, în special higro și hidrofite, și familii ale acestora). Vegetația în marea parte este una 

tipică pentru zona de silvostepă. Predomină stejăretele pure de stejar pedunculat. în cadrul cărora se 

constată un procent mare a pădurilor parțial derivate şi majoritar artificiale. Pe 83% din suprafața ocupată 

cu pădure se găsesc arborete artificiale, acestea au suferit intervenții mai mult sau mai puțin intense care 

le-au îndepărtat de tipurile naturale. Lumea animală este reprezentată de speciile caracteristice zonei de 

silvo-stepă. În zonă se pot întâlni păsări: ciocănitoare, piţigoi, cioară, din speciile mamiferele insectivore – 

ariciul; din răzătoare – veveriţa; din reptile – şarpe, şopârle; amfibii – broasca râioasă, broasca, precum şi 

numeroase specii de insecte. Bazinele acvatice sunt populate de diverse specii de peşti – sazan, plătică, 

crap şi fitofag, precum şi păsări acvatice – raţa, gâsca. Numărul animalelor şi păsărilor este afectat de 

vânatul neautorizat și de braconaj. 

 
15 https://gifp.md/ro/wp-content/files_mf/16207363582020_ReportonCarbonFootprint.pdf  

https://gifp.md/ro/wp-content/files_mf/16207363582020_ReportonCarbonFootprint.pdf


 

Totodată este important de menționat că aceste specii sus indicate nu se regăsesc numaidecât pe 

teritoriul Portului așa cum informația a fost preluată din Planul de Dezvoltare Socio-Economic al localității, 

și acest lucru presupune că speciile care sunt identificate pot fi în componența satului, nu și a Portului. În 

anul 2007, atunci când au fost efectuate vizite în teren de către specialiștii contractați pentru elaborarea 

Raportului de Mediu, sau identificat posibile specii în port ca Salix, Eleagus, Ailanthus.  

 

4.14. Pești 
Comunitatea de pești a gurii Prutului este deschisă de Crepis (2007). În general, teritoriul proiectului nu 

este considerat un important loc de depunere a icrelor și creștere a plevuștii. Sunt absente substraturile 

de depunere a icrelor așa ca vegetația, pietrele sau prundișul. Malurile abrupte, lutoase conțin locuri 

limitate în care 'peștișori mici (plevușca) pot să se ascundă, de exemplu este absent habitatul pentru 

depunere a icrelor atât pentru Aspius aspius, cât și pentru Romanogobio vladykovi. Primul preferă 

prundițul, iar cel de-al doilea tinde să depună icrele în vaduri din susul cursului râului, așa ca văile 

inundabile. Neogobius fluviatilis se ascunde sub pietre și alte structuri neprezente în teritoriul proiectului. 

Gura Prutului este populată în general de specii comune de pești, doar 3 specii incluse în Cartea Roșie 

IUCN se găsesc în număr mare în regiunea de jos a râului Prut (vezi tabelul 1). Toate 3 specii sunt 

enumerate de IUCN în calitate de specii despre care nu se cunosc date, adică statutul de specie inclusă în 

Lista Roșie este necunoscut deoarece datele sunt insuficiente. Alte specii cunoscute din partea de jos a 

râului Prut incluse în Lista Roșie și sunt cel puțin rare in regiune. Gura de vărsare a râului Prut este 

considerată de importanță minoră pentru aceste specii. 

Tabelul 1 conține informație privitor la speciile de pește din regiunea Prutului de Jos, abundenta lor 

relativă și statutul în Cărțile Roșie naționale și internaționale. 

Tabelul 1. Speciile de pește din regiunea Prutului de Jos16 

   
Statut Prutul de Jos 

Cartea 
Roșie 

Moldovei 

Cartea 
Roșie 
IUCN 

 Neogobius fluviatilis comun   

Avat Aspius aspius Relativ comun  x 

 Romanogobio vladykovi Relativ comun  x 

Ipar, vârlar  Misgumus fossilis rar  x 

Sabiță Pelecus cultratus rar  x 

 Romanogobio kessleri rar  x 

Cegă Acipenser ruthenus Foarte rar  x 

Păstrugă Acipenser stellatus Foarte rar x x 

 Gymnocephalus schraetser    Foarte rar  x 

Văduviță Leuciscus idus    Foarte rar x  

Ocheană mare Rutilus frisii  Foarte rar x x 

 Sabanejewia aurata  Foarte rar  x 

 Sander volgensis          Foarte rar  x 

 
16 Boss Wittevee Raportul de Mediu pentru terminalul de marfă și cel de pasageri PILG, 2007  



 

Pietrar Zingel zingel Foarte rar  x 

Lostriță Hucho hucho Nu există date de 20 ani x x 

Morun Huso huso Nu există date de 20 ani x x 

Mihalț Lota lota Nu există date de 20 ani x  

Țigănuș Umbra krameri  Nu există date de 20 ani x x 

Fusar Zingel streber Nu există date de 20 ani x x 

 

4.15. Amfibieni 
În timpul vizitei pe teren, efectuat în cadrul procesului de elaborare a raportului de mediu în 2007,  la fața 

locului au fost văzute în număr abundent pe malul râului Prut broaște mari de lac (Rana ridibunda). În 

afară de broaște nici o altă specie de amfibieni nu a fost înregistrată. Această specie are o amploare 

ecologică relativ largă, trăind într-o varietate de habitate. Terenul proiectului fiind caracterizat de maluri 

de râu abrupte și absența apelor stătătoare nu întrunește cerințele de habitat pentru specii mai rare ce 

se întâlnesc în regiune (Bazinul râului Prut) mai ales în ceea ce privește habitatul necesar pentru 

reproducere (spre exemplu eleșteie, văi inundabile). De aceea pe teritoriu pot fi întâlnite doar specii 

comune de amfibieni17.  

4.16. Reptile 
Litoralul uscat și teritoriul adiacent sunt ocupate de specii comune de reptile. În timpul vizitei pe teren au 

fost înregistrate 2 specii: Lacerta viridis (gușterul) și șarpele Dolichopis caspius. Ambele specii sunt comune 

în regiune. Alte specii de reptile nu au fost înregistrate pe teritoriul proiectului. În baza acestor rezultate 

și în absența habitatului potrivit (mai ales pentru broasca țestoasă de baltă Emys orbicularis care se 

găsește în eleșteie și lacuri mici), speciile rare nu pot fi întâlnite pe teritoriul dat18. 

4.17. Mamifere 
Pe parcursul vizitei pe teren a fost înregistrată prezența popândăului european țspermophilus citellus) și 

urmele vidrei (Lutra lutraj au fost găsite de-a lungul malului răului. Ambele specii sunt include în Cartea 

Roșie IUCN și Cartea Roșie a Moldovei. Popândăul european se întâlnește în număr relativ mare pe 

teritoriul proiectului și în apropierea lui. În afara acestor specii rare doar specii comune pot fi întâlnite pe 

teritoriul proiectului.19 

4.18. Păsări 
Terenul este uscat și fără lunci inundabile sau mlaștini. Aceasta îl face nepotrivit pentru speciile tipice de 

apă care se întâlnesc în Delta Dunării din apropiere sau în Lacurile Prutului de Jos. Teritoriul nu este utilizat 

pentru hrană sau odihnă de către păsările ce se înmulțesc în Delta Dunării sau Lacurile Prutului de Jos. De 

aceea specii ca Egretta Alba (egretă mare), Pelacanus onocrotalus (pelican comun) sau Platalea 

leucorrodia (lopătar) nu se întâlnesc pe acest teritoriu. Aceasta înseamnă că teritoriul nu are funcție 

ecologică pentru aceste specii de păsări protejate, nici pentru înmulțirea, hrana sau odihna lor. 

Teritoriul portului este intens exploatat de oameni și puțin a rămas din pădurile de altădată de pe malul 

râului. În timpul vizitei pe teren au fost observate specii comune de păsări așa ca pescărușul a(bastru 

 
17 Ibidem. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem. 



 

(Alcedo attis), CloCaflitoarea (Picus canus), vânturelul roțu (Falco tinunculus) și ciocârlanul moțat (Galerida 

cristata). Nu se prevede ca vreo specie rară sau inclusă în Cartea Roșie să fie întâlnită pe teritoriul 

proiectului20. 

4.19. Nevertebrate 
În timpul vizitei pe teren, doar specii comune de nevertebrate (ex: fluturi, greieri, libelule) au fost 

înregistrate. În baza studiului surselor scrise și habitatului dat, se așteaptă ca doar specii comune să fie 

întâlnite pe teren21. 

4.20. Ecologie 
Râul Prut formează un important coridor ecologic pentru specii. Este recunoscut drept un important 

coridor ecologic internațional. În avalul râului se găsesc văi inundabile întinse împreună cu păduri riverane 

și mlaștini. Aceste teritorii sunt legate cu Dunărea prin râul Prut. Peștele poate migra in susul râului pentru 

depunerea icrelor și mamiferele și alți membri ai faunei pot utiliza malurile pentru răspândire și migrație. 

Teritoriul proiectului e parte a acestui coridor ecologic. Pentru mai multe detalii vezi punctul 4.22.  

4.21. Arheologie 
Conform Registrului Monumentelor Ocrotite de Stat, satul Giurgiulești deține în componența sa 

monumente cu regim de protecție. Totodată, amplasarea acestora nu sunt în nemijlocita apropiere de 

PILG. Din monumentele înregistrate pot fi enumerate: 

1. Biserica sfântul Gheorghe 

2. Monument în memoria consătenilor căzuți în război. 1941-1945 

3. Monument la mormântul comun a 3 ostași căzuți în război în 1941-1945 

4. Monument lui Mihail Sadoveanu 

Pe teritoriul localității sunt înregistrate și tumuli, dar care nu sunt luate sub protecție.  

Integritatea monumentelor istorice și arhitecturale, nu reprezintă obiectul acestui Raport de Mediu așa 

cum ele nu vor fi afectate de către activitatea planificată22.  

 

4.22. Arii protejate naționale și internaționale 
În regiunea PILG sunt următoarele arii protejate și de interes național/internațional: 

Rezervația Biosferei Prutul de Jos – constituită prin Legea 132/2018 privind fondarea Rezervației biosferei 

„Prutul de Jos”23, și inclusă în Rețeaua Mondială UNESCO a Rezervațiilor Biosferei. Suprafața totală a 

Rezervației constituie 14771,1 ha, incluzând terenuri proprietate publică a statului (2772,48 ha – fond 

forestier de stat), terenuri ale autorităților publice locale și proprietate privată, conform anexei 2.  În satul 

Giurgiulești sunt amplasate 416,84 ha din teritoriul ariei protejate. Conform zonărilor, acest teritoriu face 

parte din zona de tranziție în care este permisă activitățile tradiționale de folosință a terenurilor asociate 

 
20 Ibidem.  
21 Ibidem. 
22 https://date.gov.md/ckan/ro/dataset/5180-registrul-monumentelor-republicii-moldova  
23 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=105493&lang=ro  

https://date.gov.md/ckan/ro/dataset/5180-registrul-monumentelor-republicii-moldova
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=105493&lang=ro


 

cu agricultura, silvicultură, pășunat, pescuit și alte activități economice cu tehnologii noi non-poluatoare 

cu respectarea cerințelor legale de protecție a mediului.  

Activitatea PILG este controlată anual atât de instituțiile responsabile de control, precum și de către 

companie care deține de un Program anual dedicat domeniul mediului.  

În acest sens, extinderea cheiului nu va avea un impact semnificativ a ariei protejate așa cum speciile și 

habitatul este concentrat nemijlocit în zonele nucleu ale rezervației și anume în satele Colibaș, Brânza, 

Manta.  

Zona umedă Ramsar „Lacurile Prutului de Jos”  

Zonă umedă de importanță internațională, amplasată între orașul Cahul și satul Giurgiulești, în partea 

inferioară a Prutului. Zona umedă se regăsește sub numărul 1029 în Lista Ramsar, fiind introdusă la 20 

iunie 2000. Situl este mărginit la vest de râul Prut, iar la sud de estuarul râului în Dunăre. Conține trei tipuri 

de zone umede Ramsar: O (lacuri permanente cu apă dulce), M (râu permanent) și 1 (rezervoare de pește). 

Situl satisface criteriul 2 de specii vulnerabile și criteriul 3 de biodiversitate. Lacurile Beleu și Manta sunt 

ecosistem unice, descrise ca fiind ultimele lunci inundabile naturale ale regiunii Dunării de Jos. Sistemul 

este important datorită circuitului de ape subterane, controlului inundațiilor și captării sedimentelor, dar 

și pentru lista lungă de specii rare și vulnerabile de floră și faună24.  Zona mai găzduiește și aria de 

importanță aviafaunistică Lacul Manta și Lacul Beleu, care cuprinde 115 specii cuibăritoare, 53 de specii 

în pasaj, 7 specii oaspeți de vară, 1 specie oaspeți de iarnă. Predomină speciile acvatice25.  

Proiectul nu include acțiuni de amenajare care sa duca la modificări fizice in ariile protejate. Lucrările 

proiectate generează un impact specific in cele doua etape de viată ale infrastructurii, respectiv: 

Perioada de construcție: 

Perioada de operare: 

- Activitățile din perioada de construcție a lucrărilor hidrotehnice sunt sintetizate după cum 

urmează: 

✓ Transportul materialelor si muncitorilor la fronturile de lucru 

✓ Mobilizarea utilajelor de construcții in frontul de lucru; 

✓ Pregătirea terenului prin curățire si săpături pentru realizarea umpluturilor cu material 

granular; 

✓ Baterea palplanşelor, pilotilor; 

✓ Depunerea straturilor piatra sparta, balast, punerea in opera a pereului; 

✓ Execuția platformelor din beton; 

✓ Translatarea filelor de rulare a macaralelor si mutarea acestora 

✓ Lucrările de refacere ecologica a terenului care constau in îndepărtarea deșeurilor ramase 

✓ in zona de amplasament, dezafectarea eventualelor anexe din perioada de construcție 

 
24 https://web.archive.org/web/20170227092202/https://rsis.ramsar.org/ris/1029  
25 https://web.archive.org/web/20150227201910/https://rsis.ramsar.org/RISapp/files/RISrep/MD1029RIS.pdf 
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https://web.archive.org/web/20150227201910/https:/rsis.ramsar.org/RISapp/files/RISrep/MD1029RIS.pdf


 

Trebuie menționat ca pentru realizarea proiectului nu se prevăd resurse naturale din cadrul ariei 

protejate. Totodată, efectele activității antropice a stabilit deja configurația spectrului faunei şi florei în 

zonă. 

In perioada de operare, traficul naval poate prezenta un potențial pericol de afectare a ariilor protejate 

prin deversarea accidentala a unor substanțe sau materiale la operațiunile de încărcare-descărcare.  

 

5. Metode de evaluare 

5.1. Generale 
Metodele de evaluare utilizate în acest studiu se bazează pe datele cantitative și calitative și pe criteriile 

formulate din principiile mediului înconjurător stabilite. Deciziile cu privire la prezicerile impactului se 

bazează pe sursele scrise publicate și opinia experților. Unde este posibil, evaluarea va fi divizată în 

impacturi ce apar în cursul etapei de construcție și cele ce apar în cursul etapei de exploatare/operare. 

Impacturile mai includ și pe cele prevăzute a fi directe, indirecte, temporare, permanente, cumulative, 

reversibile sau ireversibile.  

5.2. A solului și sedimentului 
Mostre de sediment au fost prelevate din trei puncte și anume, din r. Prut, din râul Prut la confluență cu 

fl. Dunărea, precum și sedimentele din fl. Dunăre. Probele au fost prelevate de către Laboratorul de 

Referință al Agenției de Mediu Sud (Anexa 1).  

5.3. Aerului 
Informația privind calitatea aerului a fost preluată din rapoartele activităților anterioare și din cadrul 

actelor de control efectuate de către Instituțiile responsabile. Mai mult, informația preluată a fost și din 

cadrul celor două Procese Verbale emise ca rezultat al controlului efectuat de către Centrul de sănătate 

publică Cahul.  

5.4.  A zgomotului 
Sursele de zgomot prezente pe amplasamentul proiectului propus sunt reprezentate de fondul natural si 

de activitățile specifice portuare. Respectiv, pentru estimare sa folosit aproximativ cantitatea de decibeli 

emise de către echipamentul ce va funcționa în perioada de construcție. La fel pentru acest component 

au fost evaluate literatura și standardele internaționale, după care se conduc inclusiv organele de resort 

din Moldova.  Totodată, zgomotul nu reprezintă un subiect al EIM, așa cum cele mai apropiate locuințe se 

află la aproximativ 1000m de către port.   

5.5. Peisaj 
Informația pentru peisaj a fost evaluată în baza cercetărilor efectuate de către echipa de experți la fața 

locului în anul 2007. Așa cum această activitate presupune doar dezvoltarea unui chei existent dar 

neconsolidat, impactul asupra peisajului nu va avea loc.  

5.6. Floră, faună și ecologie 
Însemnătatea influențelor ecologice a fost evaluată în baza următoarelor criterii: 



 

- valorile ecologice ce vor fi afectate de impact;  

- funcția ecologică ce va fi afectată de impact (ex: teritorii pentru creștere, teritorii pentru adăpost 

și hrană, coridoare pentru migrație și înmulțire); 

- natura impactului: impactul poate fi pozitiv sau negativ; 

- magnitudinea impactului: se referă la „mărimea“ sau „cantitatea“ impactului. De obicei cu cât e 

mai mare magnitudinea schimbării ecologice, cu atât mai semnificativ este impactul; 

- proporțiile impactului: teritoriul în care are loc impactul și partea de habitat/ populație afectată. 

Impactul va fi mai mare dacă vor fi afectate un teritoriu sau un habitat mai mare sau un număr mai mare 

de organisme; 

- durata impactului: timpul pentru care impactul este prevăzut să dureze până la restabilirea sau 

înlocuirea trăsăturii ecologice. Durata unei activități poate fi diferită de durata impactului cauzat în urma 

activității. Influențele de lungă durată sunt de obicei mai semnificative decât cele de scurtă durată; 

- reversibilitatea impactului: impacturile pot fi permanente sau temporare. impacturile 

permanente sunt de obicei mai semnificative decât cele temporare; 

- sincronizarea și frecvența impactului: unele schimbări pot influența doar dacă coincid cu etape de 

viață sau perioade critice. Frecvența unei activități și impactul rezultat pot de asemenea fi luate în 

considerație. 

Importanța ecologică a unei specii este determinată de statutul de protecție și abundența relativă 

(raritatea) a acesteia. Astfel au fost analizate informațiile furnizate de Cartea Roșie a Moldovei și Cratea 

Roșie IUCN.  

Cele mai importante criterii utilizate la evaluarea importanței ecologice a unui teritoriu habitat sunt:  

- naturalitatea: vor fi evaluate mai mult acele habitate care au fost mai puțin modificate de către 

om. 

- mărime: în general un teritoriu mai mare al habitatului(elor) va avea mai mare valoare decât cele 

mai mici. 

- diversitate: cu cât sunt mai diverse ansamblurile și comunitățile de specii din cadrul teritoriului, 

cu atât este mai mare valoarea sa de conservare. 

- raritate: prezența unui sau mai multor habitate și specii vor conferi teritoriului o valoare mai înaltă 

decât celor necaracterizate de raritate 

- abilitatea de recreare: habitatele care sunt mai dificil de recreat în mod natural sau artificial au 

valoare mai mare 

- fragmentare: cu cât un habitat este mai fragmentat cu atât este mai mică valoarea sa 



 

- legătura ecologică: valoarea unui habitat crește dacă acesta se află în apropierea și/sau este legat 

funcțional de un habitat de mare valoare 

- funcționarea ecologică: ex: teritorii pentru înmulțire, hrană, adăpost, coridoare pentru migrație și 

răspândire, etc.). Teritoriile importante pentru regenerarea și supraviețuirea de lungă durată a 

organismelor și populațiilor acestora de obicei au o valoare mai mare. 

6. Impact estimat asupra mediului 

6.1. General 
După cum poate fi observat din descrierea activității planificată, precum și activitățile de construcție dar 

și operare a cheiului, impactul este evaluat ca fiind puțin probabil. Așa cum activitatea portului este 

desfășurată mai mult de 15 ani iar platforma portului în totalitate reprezintă un ecosistem artificial, 

antropizat, constituit în suprafață din umpluturi, clădiri, platforme betonate, drumuri şi cale ferata.  

6.2. Impact transfrontalier 
Activitatea PILG nu este considerată una relevantă pentru impact transfrontalier. Acest lucru a fost 

confirmat și prin refuzul țării notificate în participarea în EIM în context transfrontalier.  

Totodată, este important de menționat că lucrările de construcție nu afectează semnificativ mediul 

înconjurător din țările vecine.  

Populațiile de pește care migrează sau se răspândesc în Dunăre și Marea Neagră nu sunt afectate în 

mișcările lor deoarece nici un dig nu urmează să fie construit pe râul Prut. Teritoriul nu este utilizat 

substanțial în calitate de arie pentru hrană, înmulțire sau odihnă de către importante specii de păsări din 

țările vecine sau ariile protejate așa ca Natura 2000. Teritoriul nu este afectat semnificativ de construcția 

planificată a portului. Impactul este minor în comparație cu habitatul rămas în Natura 2000 și pe teritoriul 

proiectului nu se găsesc populații substanțiale de specii protejate. 

Speciile de pești desemnate și protejate așa ca zvârluga (Cobitis taenia) și țiparul (Misgumus fossilis) nu 

au populații importante în teritoriul din cadrul proiectului. Astfel de specii se limitează la teritorii inundate 

și ape puțin adânci. Pe lângă aceasta, gura râului Prut nu este un teritoriu specific de depunere a icrelor 

pentru speciile protejate de pește. Vidra la sigur se găsește pe teritoriul în cauză, dar acest teritoriu poate 

fi considerat parte a habitatului pentru hrana unui animal sau a unei perechi. Pierderea nu poate fi 

considerată semnificativă în lumina teritoriului total rămas în Natura 2000 de la gura râului dinspre nord 

și incluzând importante habitate de-a lungul -luncilor inundabile întinse. 

6.3. Impact per element component 

6.3.1. Impact asupra calității solului, stării malului și calității sedimentelor 
Din punct de vedere al mediului, factorul „sol”, în cazul obiectivului analizat de modernizare și dezvoltare 

a cheiului din PILG este nerelevant. Toate lucrările de reabilitare si modernizare a portului se desfășoară 

în incinta acestuia, incintă construită încă din anul 2007.  

Platforma portului în totalitate reprezintă un ecosistem artificial, antropizat, constituit în suprafață din 

umpluturi, clădiri, platforme betonate, drumuri şi cale ferata. Testele de penetrare dinamică au 

interceptat pe primii 3 - 4 m un material de umplutură rezultat din lucrările de amenajare a zonei portuare, 



 

apoi un strat de material slab coeziv reprezentat printr-un praf nisipos, cu o grosime de aproximativ 3 m. 

In zona portului nu se cunosc depășiri ale concentrațiilor de substanțe poluante în sol sau cazuri de poluări 

accidentale. În consecința se apreciază ca substanțele poluante se situează în vecinătatea valorilor 

normale conform prevederilor legale. Se poate aprecia că activitățile desfășurate în port până în prezent 

nu au determinat poluarea solului. 

Construcția cheurilor din palplanșe nu presupune săpături sau excavații, palplanșele fiind puse in opera 

prin batere. Lucrările de săpături preconizate in etapa de execuție vor avea doar un impact mecanic asupra 

solului, in zona malului, fără a favoriza apariția eroziunilor sau șiroirilor. Lucrările proiectate pentru 

consolidare a cheiului dar și amenajarea acestuia cu infrastructura necesară  va asigura o protecție 

corespunzătoare solului, inclusiv în cazul deversării accidentale a unor substanțe poluante. 

6.3.2. Impact asupra calității apei 
Impactul șantierului de construcție 

De interes pentru proiectul de extindere a portului este râul Prut inferior. Lucrările proiectate pe 

platforma cheului (umpluturi din balast şi piatră spartă, pereuri) se execută la uscat, în afara albiei 

Prutului. Impactul acestor lucrări asupra apelor este nesemnificativ. În cadrul șantierului, în perioadele cu 

ploi abundente, pot apărea unele eroziuni provocate de apele de șiroire; având în vedere materialele de 

umpluturi folosite (balast, piatră spartă), antrenarea în Prut a acestora în cantități mari nu este posibilă. 

Baterea piloţilor pentru chei, estacada şi refacerea actualului pereu nu poluează apele Prutlui. În mod 

similar, execuția lucrărilor de consolidare a malului în fața cheiului (execuția stratului din piatră spartă şi 

a prismului de anrocamente) nu sunt lucrări poluatoare. Menționăm faptul că toate materialele folosite 

pentru realizarea construcțiilor sunt nepericuloase, iar în contact cu apa nu produc reacții chimice. Se pot 

produce unele poluări reduse ale apei cu produse petroliere, reprezentând pierderi de carburanți la 

alimentarea utilajelor sau din funcționarea acestora. Se au în vedere soneta de batere a piloților, 

macaralele plutitoare. Această poluare potențială se observă cu ușurință la suprafață apei şi se pot lua 

urgent măsurile de intervenție necesare. 

 

Impactul în perioada de operare portuară  

Operațiunile portuare de încărcare/descărcare nave implică unele pierderi de produse, în principal în cazul 

materialelor transportate în vrac. O parte a acestor pierderi se pot produce pe traseul navă-cheu şi ajung 

în râul Prut. 

Disfuncționalitățile şi anume apariția emisiilor de pulberi rezultate din procesele de manipulare a 

produselor se pot produce ca urmare a: 

- manipularea necorespunzătoare a mărfurilor vrac atât pe platforma danei cât şi pe barjele 

ancorate la cheu, rezultând pierderi de materiale; 

- pierderi de produse petroliere de la utilajele de încărcare dar şi de la cele de transport. 

Funcție de natura pierderilor şi cantitatea acestora, efectele asupra calității apei şi chiar asupra 

morfologiei malului pot fi semnificative. Din discuțiile cu operatorul portuar a rezultat că acesta este 

preocupat de reducerea pierderilor, în multe cazuri pierderile fiind mai mici de 0,01% din cantitatea 

mărfurilor transbordate.  



 

 

6.3.3. Impact asupra apelor subterane 
Impactul prognozat în timpul șantierului de construcție:  

În mod normal, activitățile de construcții pentru extinderea infrastructurii portului nu sunt poluante 

pentru apele subterane.  Lucrările proiectate (umpluturi de material granular - balast sau piatră sparta, 

betoane, pereuri, etc.) folosesc materiale inerte, nepericuloase din punct de vedere al poluării apelor. 

Soluția propusă pentru cheul estacada, pe piloți bătuţi, este de asemenea nepoluantă pentru apele 

subterane.  

O poluare a acviferului freatic în perioada de construcție a lucrărilor de extindere a portului se poate 

produce numai în cazuri de accidente cu pierderi semnificative de carburanți, ulei de motor sau alte 

substanțe periculoase. 

Aceste situații accidentale sunt vizibile și este sarcina constructorului de a lua toate măsurile pentru 

evitarea producerii si de a interveni prompt pentru depoluarea zonei. Ca măsură radicală de 

intervenție, poate fi avută în vedere îndepărtarea terenului contaminat si transportarea acestuia la o 

firmă specializată în decontaminare. 

Impactul prognozat în timpul activității de operare 

Se poate aprecia că apele subterane freatice în zona portului PILG beneficiază de protecție, atât naturală 

cât şi artificială. 

Activitățile portuare se desfășoară pe platforme betonate executate din dale de beton de 25cm grosime 

pe un strat de piatră spartă de 30cm grosime. Platformele betonate acoperă integral terenul în spatele 

cheului pe o lățime de cca 30 m şi o lungimi corespunzătoare danelor. Platformele sunt proiectate cu 

pantă transversală de 2,5% spre interior şi rigole carosabile de colectare şi evacuare a apelor pluviale. 

Se apreciază că platformele betonate şi drumurile asigură o impermeabilizare corespunzătoare a 

suprafeței terenului; de asemenea, pantele platformei şi rigolele nu permit stagnarea apelor eventual 

poluate şi infiltrarea acestora în teren. 

Se poate concluziona că impactul activităților portuare asupra apelor subterane este nesemnificativ, 

soluțiile adoptate prin proiect cât şi situația hidrogeologică favorabilă, asigurând o protecție 

corespunzătoare apelor subterane freatice. 

6.3.4. Impact asupra caracteristicilor fluviale (hidrologiei) 
La execuția lucrărilor, pentru diminuarea si eliminarea impactului asupra calității apei se recomanda 

respectarea cu strictețe a tehnologiei de lucru si a masurilor specifice de lucru.  Datorită procesului de 

dragare in râul Prut adâncimea apei se va mari cu 2,0m – in așa fel adâncimea finala va fi de 7,0m.   

Remodelarea secțiunii transversale a râului Prut va acoperi o distanță de aproximativ 100 metri. Datorită 

acestei secțiuni transversale velocitatea actuală va scădea, ceea ce va duce la sedimentarea albiei râului. 

Se presupune că schimbările de velocitate și depunerea sedimentelor in zona cheiului, vor impune 

dragarea periodica pentru  menținerea adâncimii apei de minim 7m.  Periodicitatea necesitații de dragare 

urmează a fi încă studiata. Regimul hidrologic practic nu se va schimba. 



 

6.3.5. Impact asupra aerului 
Localizarea geografica, in partea de sud a tarii, împreuna cu relieful de lunca constituie unul din factorii 

importanți care trasează nota caracteristica a climatului acestui teritoriu. Particularitățile climatice si topo 

climatice se înscriu pe fondul climatului temperat de tranziție in care pendulează influente de ariditate 

din partea estica a teritoriului. 

Surse de poluare al aerului în incinta portului 

În perioada de construcție 

Execuția lucrărilor proiectate de modernizare a portului necesită folosirea unui parc de utilaje care sunt 

surse de poluare a aerului. Substanțele poluante specifice sunt CO, NOx, SO2, COV (compuși organici 

volatili), CH4, CO2, etc. rezultați din arderea carburanților în motoare şi pulberi în suspensie şi 

sedimentabile, rezultate din circulație şi din vehicularea materialelor. 

În perioada de operare/exploatare în incinta portului 

Poluarea aerului este determinată de arderea carburanților în motoarele utilajelor portuare şi mijloacele 

de transport (CO, NOx, SO2, etc.), pe de o parte şi de circulația auto şi vehicularea materialelor (pulberi) 

pe de alta parte. 

Impactul activităților din incinta portului asupra calității aerului 

Se apreciază că în incinta portului concentrațiile maxime de substanțe poluante în aer prognozate nu vor 

depăși valorile CMA (Concentrație Maximă Admisă) şi se vor încadra în intervalul 0,2-0,5 CMA. Limita 

superioară a intervalului este posibil să se realizeze în perioada de construcție + operare, limita minimă în 

perioada de operare. 

Referitor la poluarea cu pulberi a aerului, din experiența șantierelor de construcții, se poate aprecia că, în 

perioadele lipsite de precipitații, pe traseele de circulație a mijloacelor de transport şi în zonele de 

activitate a utilajelor pot fi depășite de 2-3 ori valorile CMA de 0,5 mg/mc. 

Zonele de poluare cu pulberi/particule materiale sunt limitate ca extindere. Conform metodologiilor de 

calcul internaționale, particulele cu diametrul mai mare de 100 μm se depun în timp scurt, zona de 

depunere nedepășind 10 m de la marginea drumului. Particulele cu diametrul cuprins între 30 μm şi 100 

μm se depun până la 100 m lateral drumului şi numai particulele mai mici de 30 μm respectiv pulberile în 

suspensie, se depun la distanțe mai mari de 100 m şi pot depăși incinta portului. Este dificil de făcut o 

evaluare a poluării aerului cu pulberi, cantitățile şi distanțele de depunere ale acestora depinzând de 

natura căii de rulare (asfalt, beton, pământ), de natura materialelor vehiculate, de condițiile 

meteorologice. Emisiile de compuși nocivi rezultați de la motoarele cu ardere internă sunt relativi scăzute, 

atât în concentrație cât şi în debite masive, fapt ce nu va avea un efect nociv semnificativ asupra mediului. 

Impactul asupra așezărilor umane va fi neglijabil, deoarece distanta de la obiectiv la cele mai apropiate 

zone locuite este de cca. 1000m.  

6.3.6. Impact datorat zgomotului 
Sursele de zgomot prezente pe amplasamentul proiectului propus sunt reprezentate de fondul natural si 

de activitățile specifice portuare (încărcare-descărcare mărfuri). Procesele tehnologice de execuție 

(săpături, umpluturi la cheu, vehicularea materialelor de construcție etc.) implica folosirea unor grupuri 



 

de utilaje cu funcții adecvate. Aceste utilaje in lucru reprezintă surse de zgomot. In perioada de execuție 

sursele de zgomot sunt grupate după cum urmează: 

- in fronturile de lucru zgomotul este produs de funcționarea utilajelor de construcții specifice 

lucrărilor (excavări si curățiri in amplasament, realizarea structurilor proiectate etc.) la care se 

adaugă aprovizionarea cu materiale. 

- pe trasele din șantier si in afara lui, zgomotul este produs de circulația autovehiculelor care 

transporta materiale necesare execuției lucrării 

Condițiile de propagare a zgomotelor depind fie de natura utilajelor si de dispunerea lor, fie de 

factori externi suplimentari cum ar fi: 

- fenomenele meteorologice si in particular: viteza si direcția vântului, gradul de temperatura; 

- absorbția undelor acustice de către sol; 

- absorbția undelor acustice in aer, depinzând de presiune, temperatura; 

- umiditate relativa; 

- topografia terenului; 

- vegetație. 

Pornind de la valorile nivelurilor de putere acustica ale principalelor utilaje folosite si numărul acestora 

într-un anumit front de lucru, se pot face unele aprecieri privind nivelurile de zgomot si distantele la care 

acestea se înregistrează. 

Utilajele folosite si puteri acustice asociate aproximative: 

- buldozere Lw - 115 dB(A) 

- încărcător Lw - 112 dB(A) 

- excavator Lw - 117 dB(A) 

- compactor Lw - 105 dB(A) 

- finisor Lw - 115 dB(A) 

- autobasculante Lw - 107 dB(A) 

- Macara --112 dB(A) 

- Locomotiva - 115 dB(A)  

Suplimentar impactului acustic, utilajele de construcție, cu mase proprii mari, prin deplasările lor sau prin 

activitatea in punctele de lucru, constituie surse de vibrații. Suplimentar impactului acustic, utilajele de 

construcție, cu mase proprii mari, prin deplasările lor sau prin activitatea in punctele de lucru, constituie 

surse de vibrații. Pentru perioada de construire, zgomotul la sursa si cel de câmp apropiat au caracteristici 

acustice corespunzătoare naturii si dispunerii utilajelor. 

Zgomotul in câmp îndepărtat, este influențat de mai mulți factori externi, printre care viteza si direcția 

vântului, gradientul de temperatura si de vânt, absorbția undelor acustice de către sol (efectul de sol), 

absorbția in aer (funcție de presiune, temperatura, umiditate relativa, frecventa zgomotului), topografia 

terenului si tipul de vegetație. 



 

6.3.7. Impact asupra traficului 
La moment traficul este destul de intens în regiune, dar acest lucru nu semnifică că este condiționat 

nemijlocit de activitatea portului. Intensitatea a crescut considerabil ca consecință a conflictului din statul 

vecin, dar și intensitatea la punctul vamal.  

Extinderea cheiului, și consolidarea acestuia se presupune că nu va intensifica foarte mult traficul în 

regiune, dar se recomandă monitorizarea acestuia, și după caz selectarea rutelor alternative.  

6.3.8. Impact asupra climei 
Așa cum scara proiectului nu este una mare, se preconizează că impactul cumulativ asupra climei să nu 

fie mai mare decât cel existent. Totodată, PILG efectuează rapoartele anuale privind amprenta de carbon 

astfel ducându-se evidența și monitoring emisiilor și a potențialului impact asupra climei.  

6.3.9. Impact asupra tectonicii și radiației  
Proiectul nu va afecta tectonica și radiația pământului. 

6.3.10. Impact cauzat de posibile accidente 
Construcția cheiului și navele care vor acosta aici sporesc probabilitatea producerii accidentelor în zonă. 

Aceste accidente pot avea impact transfrontalier. Pentru a minimaliza efectele accidentelor, portul are 

reguli stricte și măsuri de protecție. Traficul este organizat și efectuat după un șir de permisiuni și 

coordonări. Se prognozează că construcția portului va intensifica traficul cu 0,5 navă pe zi (adică pe acest 

chei va ancora aproximativ o navă la 2 zile). Conform regulilor portuare,  în același timp la dană poate să 

acosteze doar o singură navă, celelalte nave fiind ancorate la dană sau ancorate în afara zonei de 

manevrare.  

Dacă totuși are loc un accident, portul are un plan de acțiuni bine-elaborat și bine-pregătit ce include 

echipamentul necesar pentru a preveni dispersarea substanțelor chimice în afara teritoriului direct al 

portului. Pe teritoriul portului sunt disponibile baraje protectoare și schimmere pentru a fi utilizate în caz 

de urgență. Un plan de acțiuni implementat cu personal antrenat în mod regulat. Pe lângă aceasta, au fost 

încheiate acorduri pentru obținerea de asistență națională și internațională (echipa de pompieri, servicii 

portuare adiacente, echipe (inter)naționale) în caz de urgență. 

În cazul scurgerilor de produse petroliere din navă, au fost stabilite următoarele activități: 

1. Plan de intervenție în cazul scurgerilor de produse petroliere; 

2. se dispune de  baraj de protectie și skimmer; 

3. pentru a asigura pregătirea corespunzătoare în caz de scurgeri majore au fost încheiate acorduri 

cu: portul Galați din apropiere; o companie internațională specializată în intervenții în caz de 

scurgeri de petrol 

4. În caz de incendiu pe teritoriul Terminalului petrolier sunt localizate   2 stații de stingere incendiu 

: 1- in parcul de rezervoare și a doua la dana petroliera. La fel, Terminalul petrolier dispune de  un 

sistem automat de stingere a incendiilor.  

5. există un Plan operativ de acționare în caz de urgență 

Aceste precauții și activități vor reduce la minimum impacturile transfrontaliere posibile ale accidentelor. 

Pentru terminalul de marfă nu se prevede transportarea substanțelor chimice periculoase, de aceea 

accidentele pot include doar scurgeri minore de combustibil de pe vase. Măsurile de protecție micșorează 

riscul unui impact transfrontalier asupra naturii, mediului sau peisajului 



 

 

6.3.11. Impactul asupra peisajului  
Impactul prognozat în perioada de construcție 

Perioada de construcție reprezintă o etapă cu durată limitată și se consideră că echilibrul natural și peisajul 

va fi refăcut după încheierea lucrărilor. În consecința în perioada de execuție nu este necesar să se refacă 

amenajările peisagistice. 

Impactul asupra peisajului în perioada de exploatare 

Terenul pe care se află amplasate lucrările proiectate este utilizat exclusiv pentru activități portuare. Prin 

construcțiile propuse nu se modifică destinația și nici categoria de folosință a terenului.  

Prin realizarea lucrărilor proiectate peisajul natural al zonei nu se va modifica semnificativ.  Se vor construi 

platformele betonate în spatele cheului de palplanşe si in spatele cheului estacada. În final se poate 

aprecia că, din punct de vedere al modificării peisajului actual, efectele lucrărilor proiectate vor fi minore 

şi de natură cantitativă; din punct de vedere calitativ, impactul final va fi pozitiv prin lucrările de igienizare 

si sistematizare a zonei. Refacerea actualului pereu, completarea pereului cu cheul de palplanşe, execuția 

instalațiilor de alimentare cu apa si a rețelei de canalizare, toate acestea sunt elemente care nu modifică 

semnificativ peisajul actual. 

Se apreciază ca nu sunt necesare masuri pentru diminuarea impactului asupra peisajului, impactul fiind 

nesemnificativ si pentru unele aspecte, chiar pozitiv. 

6.3.12. Impact asupra florei, vegetației 
 

Construcția portului va distruge tipuri obișnuite de vegetație și habitat. Dat fiind valoarea limitată a florei 

și vegetației din teritoriul proiectului și scara limitată a proiectului (locală), efectele sunt considerate 

minore. 

6.3.13. Impact asupra peștilor 
Nici una din speciile incluse în Cartea Roșie a Moldovei nu utilizează cursul inferior al râului Prut. Sunt 

cunoscute 3 specii incluse în Cartea Roșie IUCN care sunt relativ comune pentru Prutul de Jos. 

În timpul activităților de excavație, nu sunt prognozate mari deplasări ale sedimentului fin, deci 

turbiditatea nu va fi o amenințare pentru peștele ce iernează preponderent în cursul de jos al Dunării. 

Deoarece teritoriul nu este considerat propice pentru depunerea icrelor și creșterea plevușcăi, nu vor 

exista efecte substanțiale pe parcursul lucrărilor pe timpul verii, cu condiția că nivelul oxigenului este 

normal. Totuși cât de nesemnificativ nu ar fi impactul, se recomandă sistarea lucrărilor în timpul migrației 

unor astfel de specii ca avatul și sabița. Aceste specii migrează predominant în susul cursului râului în 

perioada martie — iunie. Influențele asupra peștelui sunt minore. Populațiile de pește din țările vecine nu 

vor fi afectate. 

6.3.14. Impact asupra amfibienilor 
Construcția cheiului nu va afecta habitatul speciilor comune sau impactul este unul limitat, ținând cont 

de faptul că speciile continuă să habiteze și în perioada de operabilitate a portului.  



 

6.3.15. Impact asupra reptilelor 
Dezvoltarea portului va distruge habitatul pentru Lacerta viridis (gușterului comun) și Dolichophis caspius 

(șarpele de stepă) (Lista Roșie a Moldovei, specii rare, dar comune în regiune). Efectele sunt la scară locală. 

Deoarece habitatul din regiune este abundent, impactul este considerat minor. Totuși pentru șarpele 

(Dolichophis caspius) este recomandată includerea unui coridor ecologic între calea ferată și port astfel 

pentru viitor fiind asigurate posibilitățile de migrație și răspândire.  

6.3.16. Impact asupra mamiferelor 
Se consideră că speciile identificat în anul 2007, ca vidra Lutra lutra și popândăul european Spermophilus 

citellus (ambele specii incluse în Lista Roșie IUCN și Lista Roșie a Moldovei) și-au modificat habitatul în 

contextul operabilității portului dar și a lipsei de resurse pentru aceste specii.  

6.3.17. Impact asupra păsărilor 
Speciile de interes comunitar din zona nu sunt îngrădite din punct de vedere al reproducerii de către 

lucrările hidrotehnice proiectate; acestea sunt prevăzute la o distanta mai mare de 1 km de limita ariei 

protejate. In zona in care se executa lucrării nu au fost identificate condițiile necesare pentru cuibărire 

sau popas necesare pasărilor care tranzitează zona. Proiectul nu implica utilizarea resurselor de care 

depinde diversitatea biologica in zona. Nu se vor exploata ape de suprafața si subterane din aria protejata. 

In cadrul proiectului nu se vor desfășura activități extractive de suprafața pentru prelevare: nisip, argila, 

pietriș. Speciile de păsări nu vor fi afectate de activitatea propriu-zisă pentru că prezența lor pe 

amplasament ale populațiilor este rara şi condițiile întâlnite aici le oblige sa se orienteze spre locuri mai 

liniștite şi cu hrană abundentă din interiorul sitului. Echilibrul ecosistemului existent în sit nu poate fi 

afectat de populații noi de păsări, pentru că amplasamentul nu adăpostește actual populații mari de 

păsări.  Lucrările prevăzute sunt specifice lucrărilor hidrotehnice. Acestea nu prevăd structuri înalte care 

sa obstrucționeze zborul pasărilor sau sa afecteze rutele de migrație. Referitor la emisiile specifice 

(zgomot, poluanți) atât in perioada lucrărilor de execuție cat si in perioada de exploatare, se poate aprecia 

ca acestea nu vor influenta migrația pasărilor luând in considerare dispersia acestora in raport cu 

altitudinea de zbor a pasărilor.   

Impactul preconizat ca efect asupra speciilor faunistice de pe amplasament şi din zonă adiacentă este 

impact nesemnificativ. Impactul asupra populațiilor aparținând vegetației este considerat nesemnificativ 

ca urmare a valorii conservative reduse și ca urmare a lipsei unui habitat pe amplasament şi a poziției 

marginale a acestuia față de situri. 

6.3.18. Impact asupra nevertebratelor 
Se consideră că extinderea și consolidarea cheiului nu va influența asupra distrugerii speciilor comune, 

așa cum acestea sau limitat în urma operabilității portului.  

6.3.19. Impact asupra ecologiei 
Funcția de coridor a râului Prut nu este afectată. Teritoriul construcției este parte a unei zone-coridor 

ecologic, dar mărimea acestuia este extrem de limitată în comparație cu vastele zone naturale și semi- 

naturale de-a lungul râului Prut. Coridorul acvatic nu este afectat, deoarece nu sunt planificate diguri sau 

baraje. Deci peștele și alte specii acvatice pot migra și se pot răspândi liber de la gura râului în susul 

cursului sau vice-versa. Speciile terestre sau care trăiesc la mal sunt afectate, deoarece coridorul este 

întrerupt în port. Aceasta nu înseamnă că răspândirea este imposibilă, doar este deranjată. 



 

Teritoriul nu include teritorii de hrană pentru păsări sau alte specii ce se găsesc în ariile vecine sau Lacurile 

Prutului sau Delta Dunării. Din această cauză, impactul asupra relațiilor ecologice dintre rezervații și 

teritoriile vecine nu sunt afectate. 

6.3.20. Impact asupra arheologiei 
Nu există caracteristici arheologice în teritoriul proiectului. Monumentele arheologice din regiune nu vor 

fi afectate de către construcția PILG.  

6.3.21. Impact asupra ariilor protejate naționale și internaționale 
Se apreciază ca speciile protejate in interiorul acestor situri nu vor fi afectate de navele care acostează la 

cheurile proiectate, întrucât aceasta se afla la o distanta suficient de mare pentru ca zgomotul generat de 

operațiunile de încărcare-descărcare să nu depășească nivelul admisibil. 

Modificări fizice prin implementarea proiectului legate de ariile protejate din apropiere 

Proiectul nu include acțiuni de amenajare care sa duca la modificări fizice in ariile protejate. 

Lucrările proiectate generează un impact specific in cele doua etape de viață ale infrastructurii, respectiv: 

- Perioada de construcție; 

- Perioada de exploatare. 

Activitățile din perioada de construcție a lucrărilor hidrotehnice sunt sintetizate după cum urmează: 

- Transportul materialelor si muncitorilor la locurile  de munca 

- Mobilizarea utilajelor de construcții in santier 

- Pregătirea terenului prin curățire și excavare pentru realizarea umpluturilor cu material granular 

- Baterea palplanşelor, pilonilor 

- Depunerea straturilor de piatra sparta, balast, punerea in opera a pereului; 

- Constructia platformelor din beton 

- Lucrările de refacere ecologica a terenului care constau in îndepărtarea deșeurilor ramase in zona 

de amplasament, dezafectarea eventualelor anexe din perioada de construcție, 

Emisiile atmosferice datorate lucrărilor de construcție precum si emisiile provenite din traficul auto in 

perioada de operare nu vor avea impact asupra ariei protejate deoarece, frontul de dispersie la 100 m 

lateral drumului, are concentrațiile mult sub limitele admise pentru protecția ecosistemelor. 

Efectele activității antropice a stabilit deja configurația spectrului faunei şi florei în zonă.  

Managementul deșeurilor: 

În timpul construcției se vor produce deșeuri solide, care însă nu vor afecta ariile protejate deoarece vor 

fi eliminate ritmic, pe măsura generării, iar la sfârșitul execuției sunt prevăzute lucrări de ecologizare si 

refacere a zonelor ocupate temporar. Aceste lucrări au ca obiect îndepărtarea deșeurilor de orice natura 

ramase in zona si dezafectarea amenajărilor temporare. 

Impactul activităților colaterale 



 

Proiectul nu prevede dezvoltări conexe in sectoarele din dreptul ariilor protejate si nu au fost identificate 

impacturi cumulate cu alte proiecte existente sau propuse. Se poate spune că impactul produs de 

activitatea desfășurată în zona este deja consumat. 

Impactul asupra obiectivelor de conservare ale ariei protejate 

În faza de construcție şi în faza de funcționare impactul va fi nesemnificativ, deoarece suprafața utilizată 

este redusa, pe de o parte, iar pe de altă parte fluxurile tehnologice sunt create astfel încât drumurile de 

exploatare existente să fie utilizate eficient. Utilizarea unor tehnologii performante fac posibilă 

menținerea la nivel de admisibilitate a parametrilor factorilor de mediu, ca şi a celor biologici. Impactul 

negativ direct care s-ar putea contura asupra speciilor aparținând faunei este diminuat ca urmare a 

mobilității acestora. În toate fazele de lucru, acestea vor evita zona ca urmare a perturbărilor create de 

activitățile de construcție şi vor ocupa spații cu hrană abundentă din interiorul sitului. 

Prin implementarea planului nu se va produce nici o pierdere a suprafeței habitatelor care sunt utilizate 

ca loc de hrănire, odihnă sau loc de reproducere pentru speciile de interes comunitar. 

 

7. Măsuri de diminuare a impactului 
Măsuri de reducere a impactului negativ asupra apelor subterane 

După cum s-a prezentat mai sus, soluțiile adoptate în proiect ce cuprinde rețeaua de canalizare, WC-uri 

ecologice, bazinele vidanjabile, toate aceste lucrări asigură protecția corespunzătoare a acviferului freatic. 

Se apreciază că nu sunt necesare măsuri suplimentare.  În timpul execuției lucrărilor de construcții, situații 

posibile de poluare a subteranului pot apărea numai în cazuri de accidente. 

Măsurile de prevenire sunt cele curente adoptate pe șantierele de construcții, măsuri ce cuprind 

verificarea stării tehnice a utilajelor şi mijloacelor de transport, semnalizări şi marcaje de circulație, 

eventual bariere, alimentarea cu carburanți şi reparații în spatii special amenajate. 

 

Măsuri de reducere/eliminare a impactului asupra apelor de suprafață  

La modul general, se poate aprecia că lucrările propuse de modernizare a portului, pe lângă asigurarea 

operabilității portului pentru valori de trafic superioare celor actuale, au şi rolul ridicării siguranței 

operațiunilor de transbordare şi reducerii potențialului de poluare al acestora. 

Asigurarea adâncimii de -3.00m faţă de etiaj în faţa cheului va permite acostarea la cheu a navelor, 

reducerea distanței navă-cheu şi pierderilor de materiale din greiferul macaralelor. Construcția cheurilor 

va asigura acostarea barjelor la cheu în condiții de siguranță. 

Transbordarea în 2 timpi a materialelor din nave în mijloace auto şi invers, respectiv prin intermediul 

platformelor betonate de la cheu, va simplifica activitatea macaralelor portuare şi va reduce pierderile. 

Cade în sarcinile operatorului portuar de a supraveghea permanent fluxul de operare a navelor şi de a 

interveni, dacă este cazul, cu măsuri de protecție a apelor râului. 

Măsuri de diminuare a poluării aerului  



 

Pentru reducerea poluării aerului cu noxe rezultate din gazele de eșapament, măsurile eficiente se referă 

la: 

- Folosirea, atât pe șantierul de construcții cât şi în activitățile de încărcare, descărcare şi transport 

mărfuri/materiale, unor utilaje şi mijloace de transport performante, adecvate ca eficiență şi cu 

consumuri specifice reduse de carburant. Este indicată folosirea unor utilaje ce respectă normele 

EURO. 

- Starea tehnică a utilajelor şi mijloacelor de transport trebuie verificată periodic 

- pe căile de acces, pe unde circulă autocamioanele, se va realiza ciclic o stropire în vederea 

reducerii până la anulare, a poluării cu praf a zonei 

 

Pentru reducerea poluării aerului cu pulberi, în suspensie şi/sau sedimentabile, se recomandă adoptarea 

următoarelor măsuri: 

- Folosirea camioanelor acoperite cu prelată pentru transportul materialelor pulverulente, 

susceptibile antrenării/spulberării de vânt 

- Folosirea prelatelor este indicată şi pentru protecția temporară a unor depozite de acțiunea 

vântului; 

- Pentru materiale inerte, stropirea cu apă reprezintă o soluție de reducere a antrenării de vânt a 

particulelor fine 

- Este utilă monitorizarea calității aerului, în special a poluării cu pulberi. 

 

Măsuri de reducere a impactului generat de proiect asupra ariei protejate 

Lucrările prevăzute trebuie realizate din motive de interes public, inclusiv de natura sociala sau 

economica. Din punct de vedere al protecției mediului impactul generat in zona in care traseul se apropie 

de limita ariilor protejate trebuie sa fie cat mai redus pentru a nu afecta habitatele si speciile de protejate 

de păsări. De asemenea, implementarea proiectului si a masurilor de protecție a mediului nu trebuie sa 

afecteze sau sa întârzie acțiunile pentru conservarea speciilor si habitatelor de importanta comunitara. 

În acest sens, se recomanda masurile pentru protecție ariei protejate au fost care constau in: 

- Evitarea amplasării organizării de șantier, in zone din apropierea ariei protejate; 

- Evitarea circulației vehiculelor grele folosite pentru transportul materialelor prin ariile protejate 

- Managementul corespunzător al deșeurilor cu eliminarea ritmica a acestora fără a folosi depozite 

intermediare; 

- Adoptarea unui grafic de realizare a lucrărilor care sa aibă ca obiectiv reducerea timpului de 

execuție in sectoarele de capăt ale cheiului 

- Respectarea tehnologiilor de execuție; 

8. Procedură  
 

Acest raport a fost elaborat o dată cu aprobarea de către autoritatea competentă a Programului de 

Realizare a Evaluării de Impact asupra Mediului. 



 

Raportul de Mediu a fost scris în limba romană. Această versiune a fost comentată de PILG. După aceasta 

versiunea finală a fost înaintată PILG, ca ulterior să fie transmisă autorității competente pentru aprobare 

preliminară, înainte de inițierea consultărilor publice. 

PILG va menține comunicarea cu Agenția de Mediu, Ministerul Mediului (după caz), părțile terțe (APL- 

Giurgiulești) și publicul. Dacă în rezultatul comunicării vor fi necesare modificări (minore), acestea vor fi 

efectuate. 

9. Referințe  
  

1. LEGE Nr. 86 din 29-05-2014 privind evaluarea impactului asupra mediului 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=21797&lang=ro 

2. UNECE Corespondență pe probleme specifice de conformitate ca urmare a informațiilor 

furnizate Comitetului https://unece.org/eiaicinfo3-republic-moldova  

3. Danube Logistics Intervenții planificate în caz de scurgeri de petrol 

https://unece.org/fileadmin/DAM/env/teia/doc/Moldova_13-

14_Dec_2011/10_Oil_terminal_Giugiurlest_Planificare_interventii_de_urgenta_gifp_eng1.pdf  

4. GIFP https://gifp.md/en/news/moldovas-strategic-danube-port-offers-a-lifeline-for-ukraine/ 

5. LEGE Nr. 8  din 17-02-2005 cu privire la Portul Internaţional Liber "Giurgiuleşti"  

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=83724&lang=ro  
6. Raportul de activitate PILG 2020 https://date.gov.md/ro/system/files/resources/2020-

12/activitate-port-giurgiulesti-sem-i-2020_0.pdf 

7. ADR Sud ”Programul de Dezvoltare Socio-economic a raionului Cahul pentru perioada 2017-

2020” 

8. Programul Operațional Comun România-Ucraina-Republica Moldova 2007-2013 Cauzele și 

consecințele poluării solului și a apei în regiunea Dunării de Jos. 

https://environment.md/public/files/caed8202fb5b8d7440325d5429606211.pdf 

9. Agenția Apele Moldovei http://www.apelemoldovei.gov.md/pageview.php?l=ro&idc=139  

10. LEGE Nr. 1422  din 17-12-1997 privind protecţia aerului atmosferic 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=108699&lang=ro  

11. LEGE Nr. 1515  din 16-06-1993 privind protecţia mediului înconjurător 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=112032&lang=ro  

12. https://trm.md/ro/social/trafic-sporit-de-camioane-cu-marfa-in-postul-vamal-giurgiulesti  

13. GIFP: Raportul privind amprenta de Carbon  2020 https://gifp.md/ro/wp-

content/files_mf/16207363582020_ReportonCarbonFootprint.pdf 

14. Boss Wittevee Raportul de Mediu pentru terminalul de marfă și cel de pasageri PILG, 2007 

15. Registrul monumentelor protejate de stat https://date.gov.md/ckan/ro/dataset/5180-registrul-

monumentelor-republicii-moldova 

16. LEGE Nr. 132 din 13-07-2018 privind fondarea Rezervației biosferei „Prutul de Jos” 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=105493&lang=ro  

17. Serviciul de Informare a Zonelor Umede 

https://web.archive.org/web/20170227092202/https:/rsis.ramsar.org/ris/1029 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=21797&lang=ro
https://unece.org/eiaicinfo3-republic-moldova
https://unece.org/fileadmin/DAM/env/teia/doc/Moldova_13-14_Dec_2011/10_Oil_terminal_Giugiurlest_Planificare_interventii_de_urgenta_gifp_eng1.pdf
https://unece.org/fileadmin/DAM/env/teia/doc/Moldova_13-14_Dec_2011/10_Oil_terminal_Giugiurlest_Planificare_interventii_de_urgenta_gifp_eng1.pdf
https://gifp.md/en/news/moldovas-strategic-danube-port-offers-a-lifeline-for-ukraine/
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=83724&lang=ro
https://date.gov.md/ro/system/files/resources/2020-12/activitate-port-giurgiulesti-sem-i-2020_0.pdf
https://date.gov.md/ro/system/files/resources/2020-12/activitate-port-giurgiulesti-sem-i-2020_0.pdf
https://environment.md/public/files/caed8202fb5b8d7440325d5429606211.pdf
http://www.apelemoldovei.gov.md/pageview.php?l=ro&idc=139
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=108699&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=112032&lang=ro
https://trm.md/ro/social/trafic-sporit-de-camioane-cu-marfa-in-postul-vamal-giurgiulesti
https://gifp.md/ro/wp-content/files_mf/16207363582020_ReportonCarbonFootprint.pdf
https://gifp.md/ro/wp-content/files_mf/16207363582020_ReportonCarbonFootprint.pdf
https://date.gov.md/ckan/ro/dataset/5180-registrul-monumentelor-republicii-moldova
https://date.gov.md/ckan/ro/dataset/5180-registrul-monumentelor-republicii-moldova
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=105493&lang=ro
https://web.archive.org/web/20170227092202/https:/rsis.ramsar.org/ris/1029


 

18. Profilul zonei Ramsar 1999 

https://web.archive.org/web/20150227201910/https:/rsis.ramsar.org/RISapp/files/RISrep/MD1

029RIS.pdf 

19. https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=114511&lang=ro  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://web.archive.org/web/20150227201910/https:/rsis.ramsar.org/RISapp/files/RISrep/MD1029RIS.pdf
https://web.archive.org/web/20150227201910/https:/rsis.ramsar.org/RISapp/files/RISrep/MD1029RIS.pdf
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=114511&lang=ro


 

 

10. Anexe  
Anexa 1: Rezultatele probelor de sediment 

 



 

 

 

 



 

Anexa 2.  Harta Rezervației Prutul de Jos 

 

Sursa: Anexa 4 al HG pentru aprobarea Regulamentului de funcționare a Rezervației biosfere Prutul de 

Jos 

 

 



 

Anexa 3: Procesele verbale de investigație a aerului 

 



 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 

 



 

Anexa 4: Raport calitatea apei Martie 2022 (celelalte rapoarte se furnizează la solicitare) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Anexa 5: Raport a încercărilor de laborator (ape din fântâna artezeană) 

 



 

 


